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Beavatkoztam-e Románia belügyeibe? 
József országgyülési képviselő A B. I. részére irta : Pakofrs 

Mint ismeretes, Pakots József, a kitünő de- 
mokrata képviselő néhány nappal ezelőtt beszé- 
det tartott a budapesti képviselőházban a cseh 
és román népszámlálás kisébbségellenes visszás- 
ságaival kapcsolatban. Az interpellációra, mely 
rendkivüli feltünést keltett, gróf Bethlen Tstván 
miniszterelnök válaszolt. Útólag ugy a prágai, 
mint a bukaresti sajtó, valamint egyes utódál- 
lambeli kormányférfiak is tiltakoztak az ellen, 
hogy „magyar politikusok beavatkozzanak kül. országok belügyeibe, mint amilyen a népszám- 
lálás is. Pakots Józset a támadásokra a B. L. részére irt vezércikkel felel. 

Budapest, január 20. 
A cseh és román népszámlátlás visszaélései 

ellen és megbizható stalisztikai adatokkal alá- 
támasztott, valamint konkrét információk alap- 
ján elmondott parlamenti beszédem egyáltalá- 
ban nem kioánt beapatkozás lenni a közel- 
szomszédos államok belügyeibe. 
Nemcsak mint a magyar demokratikus ellen. zék tagja, hanem mint külpolitikai ponatkozás- 

ban is a nemzetek érzékenységét respektáló po- ilikus mindig ópakodtam atlól, hogy bántsak 
olt. ahonnan hasonló ponatkozásban bántás a 
magsam nemzeli érzését sértené. Meg kell álla. pitanom, hogy gróf Bethen Istoán miniszter- 
elnök is a legteljesebb ob jektibitással felelt in- ferpellációmra és kerülte még a látszatát is an. 
nak, hogy a szomszédos államok beapatkozási 
lássanak nyilatkozatában. 
De hát hiábal Ugy látszik. sem a cseh. sem 

a román hipatalos politika köreinek nincsen 
egyéb érpük a tiltakozásra, legalább is erre 
pall az. hogy a kérdés lényegét e kifogással akarják elütni. 
Beavatkozás? Éppen ellenkezőleg! : 
A kisebbségi jogok védelmét biztositó Saint- 

Germain-i szerződés, melyet a szöbetséges és társult hatalmak ugy Csehszlovákiával, 
Romániábal megkötötteak, jogot adnak arra, 
hógy a kisebbségeket ért sérelmek a Nemzetek Szöbetségének tanácsa elé vitessenek, – a Nép. szöbetség tanácsa pedig kikérheti az állandó nemzetközi döntőbiróság jogi véleményét, sőt 
az egész vitás ügyet akár a nemzetközi biróság 
döntése alá bocsátja. 

Tiltoni 1920. február 22-én külön jabaslatot fett e tárgyban a Nemzetek Szöbetsége tanácsá- nak s ezi a japaslatot végeredményben el is 
/ogadták. Meg nan jelölbe tehát az ut és mód 
arra. hogy minő alápon lehet ugy a nemzeti kisebbségeknek, mini bárkinek. aki a Népsző- D 

főrum elé binni. 
A békeszerződések és a kisebbségi szerződé- sek különösen pigyáztak arra, hogy a nagyha- falmak ás szöbetségeseik minél biztositottab- bak fegyenek a legyőzöltek részéről az alkal- matlankodás ellen. 4A szülken mért jogok, ame- 

lyekkel a kisebbségek élhetnek és amelyek a 
avyázó államoknak jutottak, mégis oda pannak 
és legalább is frioolitás azt állitani, hogy aki 
ezekkel a jogokkal. az már beleapatkozik a megbádolt állami kormányzatok belügyeibe. 
Éppen a háboru után beköpetkezett helyzet eremfette meg azt a nemzetközi jogállapotot, 
nogy a kisebbségi jogvédelem mint a jogkultu- 
ra egy uj eleme jelentkezik s a nagyhatalmak- 
nak, balamini szöbetségeseiknek már csak sa- 
ját nemzeti államuk presztizse. erkölcse és hi- fole szempontjából kötelességük a nemzetközi 
pő ez uj produktumát – a kisebbségi jogpoé. 
velmet — biztositani. Sőt minel elfogultságuk 
onnyen feltételezkető. oda kellene hatnink 
og 2 maguk részéről még jobban kimélyit- 

ezt a jognak, a törvényességnek eszkőzei- 
Pel és uj szankoióival. : 
ost nem kipánok kitérni a kéát állam hor. mányzat közegemek jog- és törvényellanes in- (ézkedáseme, adat mnek g ráscé e dataimnak csak egy részét táráam 

fel, 2róta is föbb uj inforndcie á] renlalkezé. 
re, De mini demolkrass poliáikusnak, aki 

mint 

petség tagja, a kisebbségi sérelmeket megfele. 

tyás-pincében, 

POLITHKA NAPHa 
Pőszerkesztő: SZELE BELA dr. 

állapitanom, hogy a magyar népszámlálás ugy 
a tudományos statisztika, mini a törpényesség 
szempontjából a nemzeti kisebbségek tekinte- 
tében minden kritikán felül áll s én azt kipán. 
nám, hogy a szóbanforgó államok u yanazon 
gondossággal, becsületességgel és lelkiismere- 
VVVVVVVVVvvvvvvevvvvvv 

Öngyilkos lett 

Budapest, január 20. 
A magyar fővárosnak megdöbbentő szenzá- 

ciója van: a magyar politikai élet egyik leg- 
érdekesebb és legtragikusabb alakja. 
Beniczky Odön volt belügyminiszter ma 
hajnalban sulyos anyagi gondjai és gyó- : gyithatatlan idegbetegsége miatt öngyil- 
kos lettt 
A későbbi hajnali órákban. amikor a for- 

galom már meglebetősen élénk volt, egy sof- 
főr a Margit-rakpart sétányának egyik pad- 
ján egy magábaesett, idősebb férfire lett - 
gyelmes, akinek a lábainál revolver hevert. – 
Azonnal értesitette a rendőrséget, ahonnan az 
ügyeletes tiszt vezetésével rendőri bizottság 
s ált ki a helyszinére és megdöbbenve állapi- 
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tességgel korrigálják elköbvetett jogsértéseiket, 
mint amilyen lelkiismeretességgel á limine le. 
hetetlenné teszi a magyar népszámlálás a ha- 
sonló bisszaélések és tépedések bekövetkezését. 
Mint erdélyi születésü ember különösen fáj- 

lalom, hogy a románok által is kétségtelenril 
nagyrabecsült és értékelt erdélyi magyarság a 
maga nagy tradicióju kulturális és nyeloi jo- 
gaiban ilyen sérelmeket szenbed s nem hiszem, 

1 ogy a feloilágosultabb szellemű román nem. 
l zeti közboélemény osztaná a román kormányza- 

ti politikai elfogultságait ebben a kérdésben. 

VvVVVvv vevvvvvvuvvvvv 

Beniczky Ödönmn 
volt magyar helügyminiszter 

Ülő Solesi a Margit-rakparii séfrány egyik padján 
Egy érdekes ember tragikus összeomlása és szomoru halála 

totta meg, hogy az öngyilkos férfi Beniczky 
Odön volt belügyminiszter személyével azonos 
A holttest gyors agnoszkálását az tette le- 

hetővé, hogy 
a szolgálatban levő rendőrtiszt véletlenül 
jó barátja volt az országszerte ismert. za- 
jos életü egykori belügyminiszternek. 

Beniczky öngyilkossága azonban még igy is 
annyira valószinütlenül hatott, hogy a teljes 
bizonyosság kedvéért lehuzták ujjáró' jegy- 
gyürüjét, amelybe felesége keresztneve volt 
evésve. 

kételyt. 
A hányattatott életü politikus holttestét ez- 

után átszállitották a törvényszéki bonctani in- 
tézetbe. - 

Nyomor és idegbetegség 
Amint az eddigi vizsgálat kideritette, Be- 

niczky 
nyomorral határos anyagi gondjai és gyó- 
gyithatatlan idegbetegsége miatt menekült 
a halálba. : : 

Batégsége anyira gyötörte, hogy október óta 
már különváltan élt családjától. feleségétől és 
anyósától és a Gellért-szállóban bérelt magá- 
nak szobát. Itt ujévig pontosan izette szám- 
láját, most azonban, 

a hónap közepe alkalmával, tartozásai- nek már csak egyrészét tudta kiegyenli- 
eni. 

Ezután, pontosan 14-én, eltünt a szállodából 
és nem tért többé oda vissza. Belső és őriási akaraterővel leplezett lelki felfordultságban bolyongott és még tegnap este is járt a Má- 

ahol szokása szerint vacsorá- zott, Itt találkozott Szmrecsányi Györgygyel és több más barátjával, akiknek még csak nem is panaszkodott kétségbeejtő helyzete miatt 
és egyáltalán semmi jelét nem árulta el ekkor már nyilván kiérlelődött elhatáro- 

zásának. : 
A Mátyás-pincéből távozva, minden valószi- nüség szerint egész éjjel sétáli a főváros ut- 

cáin, hajnalban pedig a Margil-rakparti padon 
revolverrel szivenlőtte magát. 

Ugylátszik, hogy a golyó azonnali halálát 
okozta, mert, miután kezéből kiesett a isz- toly, ugyanugy ülye maradt. mint tetténe el- 
követése pillanatában. Igy történt. hogy a reg- 
geli szürkületben sok járókelő haladt al mel-- 
lette, anélkül, hogy kölönösebben figyelmesek lettek volna rá. Ázt hitték, hogy szegény haj- 
léktalan, aki a padon tölti az éjszakát. 

Életrajza. 
eniezky Odön elete egyike volt a legszi- nesebb ás legváltozatosal pályafutásoknak. igy8-ban srületett és 

örben ujságiró lett. 1906-ban néppácti prog- rammal képviselővé választották és ekkortól kezdve mezlehetősen élénk szerepet játazott 

sgyetemi tanalmányai 

: 
hi ja 

a politikában. A kommün bukásakor egyik 
összehozója volt a keresztény egyesülés párt- 
jának és belügyi államtitkárává lett a Fried- 
rich-kormánynak, majd pedig belügyminisz-- 
terévé a Huszár-kabinetnek. Bethlen uralom- rajutása alkalmával legitimista programmal 
éles ellenzéki magatartást tanusitott és nagy szerepe volt IV. Károly király visszatérési ki- 
sérleteiben, Ugy volt, hogy Károly tróntog- 
lalása csetén ujra ő lesz a belügyminiszter. 
Neve utoljára akkor került a politikai har- 

cok középpontjába. amikor 1924-ben, az akkor 
z Ujság cimen megjelent Ujság husvéti szá- 

mában szenvedélyes hangu vezéreikket irt a 
Bethlen-rezsim ellen. E cikke miatt, amely 
őriási port vert fel, ugy a lap. mint ellene 
eljárás indult, amelynek eredmén eképpen a 
iróság Beniczkyt kormányzósértésért egyévi 

fogházra itélte, a büntetés kitöltését azonban 
betegségére való tekintettel felfüggesztették. 
eniczky igy is hosszu ideig ült vízsgálati 

fogságban. 
Feleségét és anyósát még nem is tudták ér- tesiteni birtelen haláláról, mert nem tartóz- 

kodnak otthon. 

Mironescu 
e g gy a király előtt 

A tegnap visszaérkezett Mironescu minisz-- terelnök ma délben 12 órakor kihallgatáson jelent meg az uralkodónál, amely másfél órá- ig tartott. A miniszterelnök külföldi utja ered- ményeiről számolt be. 

Éste minisztartaná lesz. amelyen többek 
között minden valószitüsék szeribt dőntenek Vidrighin utódja személvét illetőleg i 

bként a hét fol án Mironescu egybe- 
küll sngág éptolezlete is smelrens 

Sldi utjáról, ! ache pedig a belpoliti- 
kai holyzetről fog beszámolntt . 

Ez aztán végleg eloszlatott minden 



MUNKABÉRSZUBVERcióVaL , 
RMuNKnNÉLKÜLISÉG EllEM 

Berlin, január 

Előző cikkünkben ismertettük a német jo 
pártok tervezetét, mellyel a „munkakötelezettség" be- 

vezetése utján akarnák megoldani a munkanélküliség 

problémáját Németországban. Kifejtettük a tervezet 

teljes kilátástalanságát, ugy gazdasági, mint politikai 

okokból s jeleztük, hogy felvetődött ezen kivül egy 

másik, ezzel bizonyos tekintetben rokon terv is a kér- 
dés megoldására s igértük ennek ismertetését. Amit 

azért is tartunk fontosnak, mivel látszólag a tervezet 

magyon tetszetős s egész bizonnyal fel fog merülni 

mindenütt, ahol a muunkanélküliség nagyobb mérete- 
Kket öft tehát valószinüleg nálunk is. 

Dietrich pénzügyminiszter 
etette fel először egy ul- 
ávi cikkben, a napokban 
edig konkrétebb formában 
gy beszédében. S éppen, 
-ert a kormány egyik tag- 
ától származik, érdemes a 
tervet nagyobb figyelemre 
véltatni, mert hiszen felte- 
nető, hogy felelős állásban 
tehetőleg csak akorlati- 
ag kivihető tervekkel fog- 
nak jönni. 
A birodalmi pénzügymi- 

niszter tervezete nagyon 

teszetősnek látszik. Mert lényegében csak ennyit 
akar: azt az évi három milliárd márkát, amibe Né- 
metországnak a munkanélküliség kerül s amit igy 
teljesen terméketlenül, csak az elfogyasztásra ad ki, 
ne adjuk a munkanélküliek kezébe, hanem adjuk ezt 
a pénzt „munkabérjutalék-ként a vállalatoknak, a 
kik ezzel szemben kötelezik magukat, hogy a mun- 
kanélkülieket munkába állitják. A munkauélküli se- 
gély tehát, mint munkabér nyer kifizetést, ugyan- 
azoknak az embereknek a kezébe, de, nem mint im- 
roduktiv és demoralizáló segély, hanem, mint mun- 

kFájak ellenértéke. A munkanélküliek tehát nem ve- 
szitenek, hanem csak nyernek, mivel a munkanélkü- 
1i segély sokkal kevesebb, mint a munkabér, nem is 
beszélve a kérdés ilyen megoldásának nagy morá- 
lis hatásáról. Viszont sokat nyer e megoldással a 
társadalom, mivel a kiadott pénz ellenében termel, 
az improduktiv munkanélküli segélyből produktiv 
befektetés lesz. 

Ez igy látszólag nagyon egyszerü és nagyon szép. 
Különösen előnyösnek látszik a munkaadókra nézve, 
akik a tervezet által szép szubvenciókra nvernek 
kilátást. S alkalmat arra, hogy többet termeljenek, 
s igy többet is keressenek. Mégis furcsa, hogy leg- 
először, előbb, mint a munkásság érdekelt szerveze- 
tei. a munkaadók szervezetei foglaltak a leghatáro- 
zattabban állást a terv ellen,. Az egyik nagyipari ér- 
dekeltségü lap elutasitja a szubvenció-milliárdokat 
azzal a megokolással, hogy azok szétosztása surló- 
dásokhoz vezetne a vállalatok között s megboly- 
gatná a gazdasági élet mai rendjét. S a fején találja 
a „Berliner Börsenkurier" a szöget, amikor ezt irja 
Dietrich tervéről: 

.Dietrich azt gondolja, hogy a munkanélküli se- 
gélyt ne fizessük ki ezentul a munkanélküljeknek, 
hanem kapják azt az üzemek, amelyek ezért kötele- 
sek munaknélkülieket munkába állitani. Ha az em- 
ber ezt logikusan végig gondolja, csak arra az ered- 
ményre juthat, hogy elég a munkanélküli segélyt 

megszüntetni, hogy a munkanélküliség megszün- 

Hiszen mindenki tudja, hogy nem az a három 
milliárd tőke hiányzik, amit ez a német gazdasági 
életnek jelentene. Tőke van elég s olcsón. A baj az, 
hogy azonban áru is bőven van, annyira, hogy a 
meglevőket sem lehet eladni (a mai árákon s a mai 
jövedelmek mellett). Ugy, hogy a Dietrich terve sze- 
rint lehetne több árut termelni, de nem lehetne ezt 
eladni s nem volna segitve senkin. 

A pénzügyminiszter azonbán azt hiszi, hogy még- 
is. Mert a bérszubvenciót össze akarja kötni az ár- 
leszállitási akcióval, s azok az üzemek kapnának 
bérszubvenciót, amelyek hajlandók s képesek az 
áraikat jelentékenyen leszállitani a szubvencionálás 
következtében. A miniszter első sorban a vasiparra gondol, amelynek árleszállitásai maguk után vonnák 
az árak esését az egész vonalon. Ami fokozná az el- 
elyezés lehetőségét, kiszélesitené a piacot s megint 
normális helyzetet teremtene a gazdasági életben. 
Az érdekeltek azonban nem osztják ezt az opti- mizmust s eddig pártra való tekintet nélkül ellene foglalták az állást, a Reichsverband der Deutschen 

Industrei-val az élükön. Megokolás: megbontaná a gazdasági verseny mai egyensulyát s a gazdaság mesterséges eltolódásokat szenvedne. Mert kétségte- len, hogy a munkabér 
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olyan kulcs szerint szétosztani, hbogy ez a verseny- 
ző vállalatok „természetes egyensulyát" 
bolygassa. Akkor sem, ha feltesszük, hogy a szét- 
osztás teljesen igazságosan, politikai szempontok ki- 
zárásával történnék. Oly hosszadalmas és körülmé- 
nyes felvételezéseket igényelne, ha meg akarnánk 
tudni, hogy pontosan mindegyik vállalat mennyiben 
tesz eleget a szubvenció követelményeinek, hogy a 
dolog hosszu hónapok munkáját igényelné s akkor 
sem maradnának el demoralizáló igazságtalanságok. 
Ha pedig csak a munkások száma alapján osztanák 

azdaság tévutra 
vezetésének és teljes dezorganizációjának veszélye. 
szét a szubvenciót, fennforogna a 

Mert éppen azt az üzemet büntetné, amely kapitalis- 
ta szempont szerint a legjobban van vezetve, mert, 
a válság dacára, ügyes racionalizálással, vagy még 
ügyesebb kereskedői munkával el tudta érni, hogy 
nem kellett redukálnia, vagy csak kis mértékben a 
munkásai számát. Az ilyen üzem nem kapna szub- 
venciót, mert munkásai száma nem csökkent, mig el- 
lenben egy rosszul vezetett üzem, mely egyszerüen 
elbocsátotta munkásait, most nagy szubvenciókkal 
mesterségesen előnyösebb helyzetbe kerülne a másik 
felett. 
S a törvényellenes manipulációkat sem lehetne el- 

kerülni, mivel az üzemek egyszerüen elbocsátanák 
munkásaik egy részét, hogy aztán szubvencióval visz- 
szavegyék őket. S az eredmény az volna, hogy a 
munkanélküliség nem szünne s ugyanannyi segélyt 
kellene kifizetni, mint eddig s amellett terhelnék az 
államkasszát a nagyiparnak bérszubvenció cimén jut- 
tatott hatalmas összegek. 

Dietrich tervezete iskolapéldája annak, menniyre 
lehetetlen összeegyeztetni az anarchikus individua- 
lista gazdaság alapelveit minden közös érdekből ki- 
induló tervszerüséggel, akár csak egyszerü s egysze- 
ri állami beavatkozás formájában legyen is az. 

Dienes László 

1 meg ne 

Apattana 
dum kenőcs leszáritja és ulla 

lttagáu okat s helyükön fehér és finom bőrt hagy. 

egnyugtató, fertőtlenitő és használatól kezdve be- 
heggedést idéz elő. Mint hathatós őgyszer 

állta ki a próbát az egyének ezreinél, akik éveken 

át áldozatai vol tak az ekcémának, sömörnek, 

attanásoknak, furunkulusoknak, kelevényeknek, 
iütéseknek, csalánkiütéseknek, hólyansásokuak. 

aranyereknek, viszketegségnek, rühne s tályognak, 

kipállásoknak , bőrirngcrlőkenységnek, kérgese- 

désnek, koszosodásnak, űgyszintén sebeknek, 

vágásoknak, karcolásoknak, felhorzsolódásoknak, 

sajgásoknak, égési sebeknek. stb. Ara.. 

scsseceeesevseeSeEeSSoDSESEEee 

Világraszóló botrány készül az Emke 
algyógyi székely löldművesiskolája körül 
Miután az állam bérleti szerződése december 31-én lejárt, most egyszerűen 

el akariák venni az iskolát és a hozzátartozó birtokot 

Kolozsvár, január 20. 
Mialatt a Csiki Magánjavak ügye a Nép- 

szövetségtől valószinüleg a hágai döntőbiróság 
elé kerül, addig az EMKE algyógyi székely 
földmüvesiskoláját illetőleg nagy meglepetés 
készül nemcsak a tulajdonos EMKÉ-re és a 
székelységre, hanem az egész romániai ma- 
gyarságra is. 

Bukareéstben ugyanis az a hir terjedt el, 
hogy az 1922-től 1930 végéig, tehát kerek 8 
éven át a Comitetul Agrar által minden szor-- 

galmazás ellenére függőben tartott kisajátitási 
ügyben majdnem olyan határozatot hoztak 
volna, mint amilyen a kolozsvári magyar Vö- 
rös Kereszt Egylet kórházának sorsát megpe- 
csételte. : 
Mint emlékezetes, az algyógyi székely föld- 

müvesiskola ügyében az elsőfoku agrárbi- 
zottság annakidején a törvény szerint meg- 
hagyta az iskola összes belsőségeit, az épüle- 
teket, kerteket, gyümölcsösöket, szöllőket a ság határozatába. 

megfelelő kiterjedésü szántóval, legelővel. ka 
szálóval és erdővel együtt, összesen 152 holdat 
Miután az algyógyi iskola egyuttal minta. 
gazdaság is volt, azonkivül egy árvaházat tar. 

tott fenn, amelyekért a ki nem sajátitható te. 
rületeken felül még 530 holdat kellett volna 
meghagyni. Az EMKE felebbezett. A másod. 
foku agrárbizottság az iskola 1630 holdas birto. 
kából meg is hagyott 360 hold területet, de az 
Emke ezzel a döntéssel sem volt megelégedve 
Beadta felebbezését a bukaresti Comitetul 
Agrarhoz, ahol minden intervenció, sürgetés 
és utánjárás ellenére sem sikerült éveken ke- 
resztül döntést kapni. Végül is 

az Emke megunta a sok hercehurcát és, 
látva az évekig tartó huzavonát, felha- 
gyott a küzdelemmel, visszavor 
bezését. : 

és belenyugodott a másodfoku agrárbizott- 

. 

A minisztériszm megtámuadja a saját döntését : 
Amenyire hét éven át nem volt sürgős az 

algyógyi székely földmivesiskola agrávperé- 
en a döntés, olyan égetően sürzős lett abban 

a pillanatban, amikor az Emke visszavonta 
a felebbezését. A Comitetul Agrar nem akarta 
a felebbezés visszavonását tudomásul venni és 
minden áron dönteni kivánt az ügyben. 

És miután a jogi szempontok miatt már nem 
volt lehetséges, mert a másodfoku döntésben 
való megnyugvás elleni felebbezések elkéstek, 
más utat kerestek arra, hogy alaposan üsse- 
nek egyet az erdélyi magyarságon. Váratlanul 
az történt ugyanis, hogy a jogerős határozatot 
hozó földmivelésügyi minisztérium kolozsvári 
agrárvezérigazgatósága uj momentum alapján 
megtámadta ezt a határozatot, vagyis tulaj- 
donképpen 

a minisztérium maga támadta meg a saját 
döntését, : 

amihez pedig nincsen joga. A kolozsvári ag- 
rárvezérigazgatóság ezt a döntést azzal az 
ürüggyel támadta meg, hogy 
az Emkének nincs is Algyógyon földmi- 
vesiskolája, tehát ugy kezelendő, mint 
más egyszerü jogi személy, amelynek sem 
mi, vagy legfeljebb ? hold terület jár. 
Az eddigi precedensek után nem lehetetlen, 

hogy a Comitetul Agrar, illetve a földmivelés- 
ügyi minisztérium ezen saját közegének vé- 
leménye alapján jár el és elköveti a legna-- 
gyobb isazságtalanságot azok közül, amelye 
et 1928 december elseje óta Erdélyben a ma- 

gyar kisebbséggel és a magyar oktatásügy- 
gyel szemben elkövettek. Tudni kell ugyanis, 
ho y az Emke algyógyi székely földmivesis- 
koláját a román földmivelésügyi miniszter 

talommal vette át az 
eljárás mellőzésével, azon a cimen, 

1910 március 19-én fegyveres és hatósági ha- 
mkétől, minden jogi 

hogy az 
Emkének, 1930 december 31-ig szerződész volt 
a magyar királyi földmüvelésügyi minisztéri- 
ummal, amely azt vállalta magára, hogy az is- 
kolát és annak birtokait a jelzett határidőiz 
az ingatlanok és ingóságok haszonbéro mellett 
kezelni és fentartani fogja. Ezt a kezelést vette 
át a jogutód cimén a román állam és 

miután az intézetet sikerült tönkre tenni, 
miután a magyar tanszemélyzetet és nö- 
vendékeket elüzték és miután mindent 
tüzzel-vassal romanizáltak Alzyógyon, a 
kolozsvári agrárvezérigazgatóság most 
ugy látszik mindezt azzal akarja magya- 

rázni, hogy az iskola és a birtok a telek- 
könyvi bejegyzés ellenére sem az Emke 
tulajdona 

Ha ez a cinikus akció igaz, - már pedig 
nem sok okunk van benne kételkedni, – eb- 
ből az ügyből ismét olyan páratlan botrány 
lesz, amely a román jogszolgáltatás keretein 
felül kikivánkozik a nemzetek szövetségéhez 
és a müvelt emberiség aeropágja el. 

ő 
(((észpnénzsorsjátéka 
V-ik csztály huzása február 2-án. 

Vidéki rendeléseket 117 lej előzetes beküldése ellez 
nében még az egnyes huzási napokon is eszközli a Sorsjegyiroda Kolozsvár, Sir. Memorandului 18. 
Következő huzások: február 15, március 1, 15, 
Sz 20319 25 és április 1. 

ko V 



Kis kérdések mögött nag 

Már Gemiben is kütkönk 
dI curópal idedcsség 

Genf, január hó 20. 

A népszövetségi tanács és az ugynevezett 
Európa-bizottság tanácskozásai tegnap ujabb 
izzalmak jegyében folytak le. Az izgalmat 
és idegességet az a körülmény okozta, hogy 
Curtius német és Grandi olasz külügyminisz- 
terek formális inditványt tettek arra, hogy a 
szovjet és Törökország képviselőit is hivják 
meg Genfbe. 
A francia és kisántánt delegátusok azonban 

erősen küzdenek a meghivás ellen, egyben 
pedig a legkitartóbban harcolnak azért, hogy 
az általános leszerelési konferencia elnöksé- 
gét már most biztositsák Benes számára. És 
nagy az idegsség Németország magatartása 
miatt is, mert 

Genfben már nyilt titok, hogy a német 
delegáció a Hágában elfogadott Voung- 
terv sürgős revizióját biztosan kérni fogja. 

Távirati jelentéseink az alábbiakban szá- 
molnak be a genfi konferenciák eseményeiről: 
Az EÉEurópa-bizottság VI. albizottságában 

Curtius és Grandi inditványt tettek arra, hogy 
Törökországnak és a szovjetnek képviselőit is 
meg kell hivni az értekezletre. Az inditványt 
rendkivül heves vita követte, elsősorban a 
Írancia és kisántánt delegátusok állásfoglalása 
miatt, akik sehogysem tudtak megegyezni ab- 
ban, hogy a két állam képviselőinek meghi- 
vására milyen formulát találjanak. Titulescu 
például a következő inditványt tette: : 
A Népszövetség titkársága intézzen kérdést 

a két állam kormányához aziránt, hogy mi- 
lyen kérdésekben óhajtanak együttmüködni 
az Európa-bizottsággal? 
A bizottság tagjainak többsége azonban ar- 

ra az álláspontra helyezkedett, hogy a hatá- 
rozati javaslatnak, amely a két állam meghi- 

vását magában foglalja igen alaposnak kell 
lennie s ezért a kérdés fölötti szavazást a bi- 
zottság nyik ülésére halasztották. 
Az Európa-bizottság a heves vita után a 

gazdasági kérdéssk vitáját folytatta, Procope 
elegátus inditványt teti a mezőgazdasági hi- 

tel sürgős megszervezése érdekében, Briand 
pedig bejelentette, hogy 

a, pénzügyi bizottság holnapi ülésén meg- 
vitatják Magyarország, Jugoszlávta és Ro- 
mánia 1930-ik évi termés-feleslegének el- 
helyezését. 

Ennek az utolsó kérdésnek megoldására 
töbl terv is fel merült az Európa-bizottság 
tárgyalásaival párhuzamosan. 
Az egyik kibontakozási lehetőség az vol- 
na, hogy a mezőgazdasági hitelek folyósi- 

ttása érdekében vagy 500 millió svájci 
lHrankos kölcsönt folyósitanak a délkelet- 
európai államok számára, vagy pedig nem- 
zelközi mezőgazdasági kitelbankot állita- 
nak fel a Népszövetség ellenőrzése alatt 
müködő országos fiókintézetekkel. 
Népszövetségi körökben egyébként bizo- 

nyosra veszik, hogy az Európa-bizottság előtt 
hiába hangzott el inditvány a szovjet és Tö-- 
rökország meghivására. A szovjet tudniillik 
1924-ben sem volt hajlandó résztvenni a Nép- 
szövetség által megrendezett gazdasági érte- 
kezleten s biztosra veszik, hogy a meghivást 
ez alkalommal is kategórikusan visszautasítja. 
És tekintettel arra, hogy Törökország viszo- nossági szerződésben van a szovjettel, nem 
valószinü, hogy orosz elutasitás esetén elfo- 
gadja a meghivást. 
ká Népszövetség tanácsának tegnapi mun- 
aja rövid, titkos üléssel kezdődött, amely után H 

2et ülést is, amelyen köléségy etési és személy- 
biz ügyeket tárgyaltak le. Minthogy az egyes 
dottságok vezetőjéül mind a nagyhatalmak 
legátusait szemelték ki, Curtius fenntartás- 
tán á, miután több hatalom részéről elvi óhaj- 
nanszott el arra, hogy ezekre az állásokra 
hi kvőben semleges és kisállamok képviselőit 
ko meg. Az ülés egyébként a különböző 

Mferenciák dátumát állapitotta meg. 
jdő leszerelési konferencia helyszinének és 

pontjának megállapítása a Népszövetség t onácsának mai ülésére maradt. Most már egé- 

Rár a kisántánt államok és mögöttük a 

enderson elnök megnyitotta a nyilvá- 

ciák minden követ megmozgattak az- 
nt, hogy a leszerelési konferencia elnö- 

gttg a kao 

mesek. 

merőse sietett le a leány szülei, 

[ DA 

kévé Benest nyomják előre, a terv meg- 
hiusultnak tekinthető. : 
mai értekezleten nem döntenek az elnök 

személyéről, mert azt csak a májusi üléssza-- 
kon tüzik ki napirendre, Benes hivei tehát 
azon fáradoznak, hogy a tanács ne is vegye 
erogramjába. a leszerelési konferencia elnö- 
ének kinevezését, hanem bizza a választást 

vvvvvvv 

Egy nagyváradi család tragédtája 

Gábor Helén tizenhétéves tornatanárnő 

- 

magára a leszerelési értekezletre. 

A Népszövetség tanácsának ülése előtt Cur- 
tius meglátogatta Grandi olasz külügy- 
minisztert, majd Briand francia külügyminisz- 
tert is. Az utóbbi találkozás szenzációja a 
Pesti Hirlap genfi levelezőjének écrtesülése 
szerint az, ho 0 
tározottan tudomására hozta Briandnak, hogy 
a IYoung-terv revizióját a német kormány ne- 
vében legközelebb hivatalosan is bejelenti. 

Coudenhove-Calergi gróf, a Pánensrós i moz- 
kajom leglelkesebb apostola, a Népszövetség 
őtitkárságához érdekes memorandumot nyuj- 
tott be. Beadvánvában si-ei a 
konferencia mielőbbi összehivását. 

nsági 
Couden- 

hove-Calergi gróf arra mutat rá, hogy Furópa 
békéjének legelső záloga a Kellogz-paktum 
egyöntetü garantálása s azután az eucópai ál- 
lamszövetség biróságának felállitása. 

vVVVVVVVvvvevevvvvvevvvvvevvvvve vuvvevvvvevvv 

halálugrása a negyedik emeletről 
Mialatt a leány öngyilkos lett, azalatt az anyja megmérgezte magát 

Nagyvárad. január 20. 

Megdöbbentő tragédia tartja izgalomban 
Nagyváradot, 
Egy fiatal, tizenhétéves leány lett öngyil- 
kos és mig halállal végződő tettét végre- 
hajtotta, - azalatt, —– anélkül, hogy 

gyermeke tragikus lépésről tudott volna 
— otthon, az édesanyja is meg akart válni 

a z élettől. 

A kettős öngyilkosságról részletes tudósi- 
tásunk a következő: : 
A nagyváradi Ullmann-palota lakói ma ko- 

rán reggel hatalmas zuhanásra lettek figyel- 
iszaladtak a folyosókra, hogy meg- 

nézzék, mi történt, - és ekkor megdöbbentő 
látvány tárult eléjük. 
Az udyvar cementezett lapján szétroncsol- 
tan feküdt Gábor Helén, a bérház fiatal 
lakója, 

akinek az épület negyedik emeletén ritmikus 
tornaiskolája volt. A szerencsétlen leányon 
már nem lehetett segiteni. Az orvosi vizsgálat 
megállapitotta, hogy már zuhanás közben meg- 
halt, - megállt a szive. 

A tragikus öngyilkosság hirével egyik is- 
ábor Márton 

francia nyelvtanár és felesége lakására, hogy 
óvatosan közölje velük a katasztrófát. Mielőtt 
azonban szóhoz juthatott volna, Gábor nyelv- 
tanár azzal a kétségbeeset hirrel fogadta. hogy 
felesége megmérgezte magát és beszállitot- 
ták a kórházba. 

A hirvivő ezekután nem tartotta tanácsosnak 
a megtört apát még egy csapás hirének ki- 
tenni és eltávozott anélkül, hogy bátarsága 
lett volna vele leányának borzalmas halálát 
közölni, amit azután a megpróbáltatott apa 
csak 
a kórházban tudott meg, 

ahová a feleségét ment látogatni és amelynek 
jeges kamrájában ekkor már a leánya is ott 
feküdt – holtan. 
A kettős öngyilkosság mögött sulyos anyagi 

gondokat sejtenek. Valószinünek tartják, hogy 
ágnap este Helén is otthon volt a szüleitnél, 
aho : : 
végzetes beszélgetésnek kellett lefolynia. 

Mert bár annak ellenére, hogy egymás titkos 

Telet. 518. Mode 

gondolatáról nem tudtak, nyilvánvaló, hogy 
a két öngyilkosság közös inditó-okokból tör- 
tént. Gábor nyelvtanár francia órákat adott, 
de csak keveset tudott keresni és a tiatal le-- 
ány ritmikus tornaiskolája sem men' jól. A 
vizsgálat most azon fáradozik, hogy 
a kettős öngyilkosság furcsán összetutó 
szálait kibogozza. 
Gábor Mártonné állapota nem sulyos és igy 

ki fogják tudni hallgatni. A szerencsétlen sor- 
su család iránt városszerte nagy részvét nyil- 
vánul meg. 

. 

Hezemilept am Kecsi- 
cam HsdezguyéÉse 

Balit tábornok az uj elnök 
Bukarest, január hó 20. 

A „Resica' ma délelőtt tartotta közgyülését, 
y, a várakozás ellenére, csupán az elnökvá- 

lasztás kérdésével foglalkozott. A lemondott 
Stirbey herceg helyett a vállalat uj elnöke, Ba- 
lif tábornok, a korona-javak igazgatója lett 
A külföldi érdekeltségek, valamint a kisrész- 

vényesek ügyével egy három nap mulva össze- 
ülő ujabb közgyülés fog foglalkozni. 

-- 

Azr antiszemitiznmus leküz- 

désére alakult liga és a 

román kölcsön 
Páris, január hó 20. 

Az antiszemitizmus leküzdésére alakult liga 
tegnap nagy gyülést tartott, amelyen többezer 
ember vett részt. 
A szónokok egytől-egyig éles hangon tiltakoz- 

tak a tulzó nacionalista irányzatok és szerveze- 
tek zsidóellenes kilengései ellen s különösen 
a Romániában, a nemzeti szocializmussal kap- 
csolatban pedig Németországban tapasztalt. 
szervezett antiszemitizmust bélyegezték meg. 
Az egyik szónok, Löwi rabbi, követelte, hogy a 
zsidó tőkecsoportok mindaddig bojkottálják a 
román kölcsöntörekvéseket, amig ennek az ál- 
lamnak a kormánya gyökerestől ki nem irtja a 
zsidó-üldözés burjánját. 
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Ma és a következő napokon a legnagyobb filmszenzáció, e szezon naguslágere 

S IIID IST AUS 
(Vége a dalmnak) : 

Német éneklő, beszélő filmoneretie. - A legkedvesebb tartalom,. a legpazarabb 
kiállitás, a legjobb és leggyönyörübb ének és táncszámok. 

Féőszereplők: Ciane Haid, IDHIy Forst, Derebes Ernő. 
zcnéjét szerzette: Roberf Siolz. - Rendezte: Holváry Géza. 

Western Eleciric beszélögém! 
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Janet Gavunor-ral. a „Négy ördög" testvérfilmje. 
Következő müsor: „A négy pajtás" FOX viágatrakoló 
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nyilatkozik.-.- 
: Bukarest, január 20. 

Mironescu miniszterelnök, amint már tegnap jelez- 
tük, tegnap este az expresszel hazaérkezett hosszu 
ideig tartó külföldi utjáról. Mironescu nem kerülhette 
el az ujságirók rohamát: már a vonaton nyilatkoznia 
kellett. 

A KÜLFÖLDI KÖLCSÖN! 

Genfből érkezem, – mondotta Mironescu, - ahol 
találkoztam és fontos politikai problémákról tárgyal- 
tam Brianddal, Grandival, Zaleszkyvel, Marinkovics- 
al és Benessel. Január 15-én aláirtam a lengyel–ro- 
mán barátsági szerződést. 

—– Két külföldi kölcsönről van szó, — mondotta, 
—– s ezt a kettőt nem szabad összetéveszteni. — Az 
egyik, amiről most tárgyalunk, a stabilizációs köl- 
csön második részlete. A másik az a nagy 500 mil- 
lió dolláros kölcsön lenne, amire gazdasági progra- 
munkat akarjuk fölépiteni, évekkel előre. Ez azonban 
egyelőre még nem aktuális, helyesebben mé csak az 
eszméje merült föl. Az előbbi, a stabilizációs kölcsön 
második részlete, bármit irtak is itthon a lapok, - 
ránknézve a legkedvezőbb stádiumba jutott. 

A kölcsön összege 25-40 millió dollár lehet, a 
mit ugyanolyan, talán még kedvezőbb feltételek mel- 
lett kaphatunk meg, mint a stabilizációs kölcsön első 
részletét. Ismétlem, a tárgyalások teljesen befejeződ- 
tek. Senuni sem áll utjában annak, hogy a pénzt akár 
ebben a hónapban fölvehessük. 

A LEGSÜRGŐSEBB BELSő TEENDŐK 
— Első kötelességünk természetesen a költségvetés 

egyensulybahozása lenne. Erre töltétlenül szükség 
van. A szeszmonopólium koncesszionálásának tervét 
már egészen elkészitettük. Ha sikerül, ugy a költség- 
vetési hiányt, ami beállhat, könnyen pótolni tudjuk, 
sőt feleslegünk is marad. 
— A második fontos kötelesség a földmüves réte- 

gek haladéktalan megsegitése. Ez azonban csak házi 
orvosság lenne, mert a parasztok sorsa a mezőgazda- 
sági válság következménye. A gyökeres segitség te- 
hát nem országos, hanem európai megmozdulást köve- 
tel. Románia ennek érdekében is megtette azt, amit 
tehetett. Inditványt terjesztett elő a genfi konferen- 
cián, hogy az európai államok szervezzék meg a nem- 
zetközi agrárhitelt. 
— Anglia és Franciaország már fölkarolták a ter- 

vet. Nem lehetetlen, hogy a nemzetközi agrárhitel 
megszervezése már a mostani genfi tanácskozásokon 
megindul. 

A BELPOLITIKAI HELYZET 

— A belpolitikai helyzet, — folytatta Mironescu, — 
távollétemben semmit sem változott. A kormánynak 
semmi oka sincs a távozásra, a koncentrációs kor- 
mányról szóló kombinációk pedig legalább is tulko- 
rajak. 

—– Titulescuval 15-én és 16-án találkoztam Gent- 
ben. Megelőzőleg mindketten külön-külön voltunk el- 
foglalva. Közösen állapitottuk meg azt, hogy nincs 
közöttünk a fontosabb kérdésekben semmiféle nézet- 
eltérés, az erről szóló ujsághirek tehát alaptalanok. 
Szó sem volt arról, hogy Titulescu bármiért is ott- 
hagyná londoni pozicióját. Most Genfben marad, az- 
tán meglátogat egy-két külföldi várost s nyomban 

vEVVTVUVVvvvvvvvvvvvvvvveevvvvv 

Modern fénuezett 
m aom ma T 

Lcj 26.000 
Modern ebédlők érkeznek 
diófából fényezve 

Icj 32.000 

lcj 19.000- 
Úlógarniturák. 

SIZÉELV.. RÉTI 
ERDÉLYRÉSZI BUTORGYÁR Rt. 

Marosvásárhely, Naguszeben 

BRASSÓ, Kolostor-ucca 33. 
Kedvező fizetési feltételek. 

k r 

iromescu mminiszterelmnö 
A kölcsőn megvan. Mik a leg- 

sürgősebb belpolitikai feladatok 

visszatér Londonba, hogy tovább képviselje Románia 
érdekeit az angoi fővárosban. 

A kényes kérdések. 
Végül a kormány legaktuálisabb problémái- 

ra, az ugynevezett „kényes kérdésekre" tért 
át Mironescu. 
– Mavrodi kinevezése a Nemzeti Szinház 

élére - mondotta - nem olyan nagy dolog, 
hogy konfliktusok származhatnának belőle. — 
Hatieganu helyesen cselekedett, ha Mavrodi 
csakugyan beválik. Mert ez a fontos és nem 
az, hogy Mavrodi liberális. Már régóta keres- 
tünk olyan embert. aki teljesen megfelelhet 
ezen a pozición, Ha Mavrodi megfelel, ugy 
fölösleges minden izgalom. 
— A vasuti vezérigazgatóság 

nem könnyü olyan embert találni, aki a tiz szezsestvevll besesesseszeese 

g kérdése már 
sokkal nehezebb probléma. Nehéz azért, mert 

v
ö
v
ö
s
v
v
 

az egyedüli gyógyszer influenza, migrén, idegzsábák, stb. ellen. Csakis eredeti 
csomadolásban árusitják. Minden 

dobozban az orvos jelzésé- 

vel ellátott 2 kapszula 

(ostyában) van. 

yófvszettátakban és drotériákban. 
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milliárdos költségvetéssel dolgozó vasutat min- 
en igényt kielégitően kormányozza. De bár- 

milyen nehéz feladat is ez, mégis csak apróbb 
kérdés annál, hogy kormánybukásra követ- 
keztessenek belőle. Az igazi nagy probléma 
a külföldi kölcsön ügve volt, amivel egyen- 

sulyba lehet hozni a költségvetést és meg lehet 
szüntetni a fojtogató belső gazdasági krizist 
is. Ez pedig már rendben van. ; 
Szóval nincs semmi baj. 

Tásodszor is úiszervezril 
xFemmdlóérségem és a szisumraadtekd 

Calinescu belügyi államtitkár nyilatkozik a leépíté- 
sekről és a rendőrség szinvonalának emeléséről 

Bukarest, január 20 
Ama rövid két esztendő alatt, amióta a nem- 

zeti parasztpárti kormány van uralmon, többek 
özött a rendőrség és a sziguranca átszervezé- 

sét is végrehajtották. Hogy ez az átszervezés 
nem hozta meg a kellő eredményt, bizonyítja 
Calinescu Armand belügyi államtitkár nyilat- 
kozata is, amelyet a bukaresti lapok munkatár- 
sai előtt tett. : 

Calinescu államtitkár nyilatkozatában a kö- 
vetkezőket mondotta: 

Röbidesen sor kerül arra is, hogy a rendőrsé. 
get és a szigurancát másodszor is átszerbez- 
zük és müködésében életkepesebbé tegyük. 

Az átszervezés elsősorban azért szükséges, hogy 
a felesleges terhek csökkentésére a tisztviselők 
bizonyos hányadát Ileépitsük. A tisztviselői kar 

az, 
eépitásének tervezete már elkészült és lényege 

ogy 
az 5 épnél kebesebb ideje szoltgáló tisztoiselő. 
ket 2 havi, az 5 épnél idősebb tfiszíviselőket 
6 havi végkielégitéssel bocsájtjuk el az állam kötelékéből. a 10 épnél nagyobb szolgálati 
idejüeket pedig nyugdijazzuk, már amennyi- 
ben leépitésük szükségesnek mutatkozik. 
A kormány ezt az alkalmat arra akarja fel- 

használni, - mondotta Calinescu államtitkár- 
hogy a rendőrség szinvonalát a nyugati álla- 
mok követelményeinek megfe lően emelje. 
Éppen ezért a kormány ugy döntött, hogy 
a jöbőben csak egyetemi végzettségüek szá. 
mára teszi lehetőpé a rendőrtiszti pályára 
paló fépdet 

valifikációjuakat csak ideiglenes mi- 
nőségben vesznek felll 

: 

s kisebb 

aMMsAAAAAAAAMAAAAAAAÁA/ AAA aaaAAAAAAzAAAA AAAAAA AAAAAAAAAAAAA 

Nomán enyelemi tanár a kisebbségek jogainak 
Felhivja a román diákokat, feljes elismerését és tür- 

hogy kezdjék meg a kisebb- 
sétlekkel való megértés ki- 
mélyítését 

Bukarest, január 20. 
San-Giorgiu bukaresti egyetemi tanár az At- 

henée Palace-ban előadást tartott a kisebbségi 

Az előadás bevezetésében megálla pitotta, 
hogy Románia népességének harminc ezázalé- 
ka kisebbségi és ezek nincsenek megelégedve a 
sorsukkal. 
A professzor szükségesnek tartja a kérdés tel- 
jes megovilágitását és olyan Kisebbségi tör- 
vénynek a megalkotását, mely a békeszerződé- 
seken és a román alkotmányon felépitve, szi- 
goru pontossággal állapitja meg a kisebbsé- 
gek jogait és kötelességeii. 
Véleménye szerint kulturális antonómiát kell 

adni a kisebbségeknek, biztosítani a helyi isko- 
lai és egyházi autonómiát, teljes szabadságot 
adni a kulturális téren. Az Angheleseu-féle tör- 
vényeket haladéktalanul revideálni kell, főleg 
iskolai és kulturális szempontból. Az államse- 
zélyt, ami idáig nem volt komoly, jelentékenyen 
el kell emelni és általában több figyelmet for- 
ditani a kisebbségi problémákra. Nem szabad 
megengedni, hogy a kisebbségek a versengő és 
viszálykodó román pártok szabad prédái le- 
gyenek. 
Romániának mintaadminisztrációt kell te- 
remtenie, hogy a kisebbségek megszeressék és 
értékeljék, s elégedetteknek érezzék magukat. 
Végül San-Giurgiu a román diákokat arra hivta fel. hogy közeledésükkel és kezdeményük- 

kel iparkodjanak a többség és kisebbségek jó- 
viszonyát kimélyiteni. 
San-Giurgiu e tárgyilagos hangu és messzebb- 

re tekintő előadása a kormány, a politikusok, és a. saitó kisebbségellenes hanaulatában méltán 

iny sem csökkenti, hogy az érdemes professzor eladásában onyos te- kintetben Brandsah Rudolt hatása alatt állt, a mikor a szászokat, akiknek nincs Hinterlandjuk s a magyatokat, akik a reviziós mozgalommal 

feltünést és szimpátiát a kisebbségek köré. ben, A méltánylást még az 

vénybe iktatását követel 
együttéreznek, megkülönböztette s az autonó- 
miát is e különbség szerint kivánta megszabni 
Könnyü lesz megértetni a jóakarattal, és igaz- 

ságérzettel, hogy a költött ürügyeken való meg- 
különböztetés a legszerencsétlenebb kisebbségi 
politika volnaa. 

REMAROUEevára 
6:3 arányban is elbukott 

Temesoár, január hó 20. 
Erich Maria Remardue fiatal német iró 

„Nyugaton a helyzet változatlan" cimü világ- irü regényének filmváltozata, amelyet a né- met birodalom és az osztrák köztársaság nagy- német hazafiainak a gyomra nem vett be- megbukott Temesváron. Megbukott, még mielőtit előadták volna. Megbukott, hogy Temesvár né- met lakosságának nemzeti önérzetét valahogy meg ne sérte. 
A derék bánsági svábok, akik annak idején éppen a német önérzet jegyében olvasták és 

magasztalták Remardue regényét, az utolsó év- tized leghatalmasabb könyvsikerét (feltéve, : hogy csakugyan olvasták,) tekintettel arra az áramlatra, amelyet Németország határain belül az utolsó választások óta Hitlerék inditottak el. a Remardue-film ellen a maguk részéről is éles harcot inditottak, jóllehet a filmet nem látták és igy annak németellenes tendenciájáról meg sem győzödhettek." : 
A városi tanács mozibizottsága tehát öse cült és Balta Coriolán dr. főpolgármester elnöklete alatt megvitatta a nagy é lést és a meglehető- sen szenvedélyes vita után elrendelte a szava- zást. Annak eredmányeképpen maegsziileleit a döntés (6 ezavazattal 3 ellen en), amely szerint a mozibizottság Temesvár mozijaiban nem en- gedélyezi a Remaraque-film előadásait.. 

x 
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i a külömbség ? 

Bukarest, január 20. 
Cuza professzor már néhány nappal ezelőtt, 
ikor még javában folyt a nyomozás a Ze- 
"Codreanu-féle terrorliga ellen, már beje- 
Mtette egy jasii lap hasábjain, hogy ő ellene 
m lehet eljárást inditani, mert : 
a cuzizmus és zeleacodreanizmus két egy- 
mással merőben ellentétben álló harci 
módszer a zsidók ellen. 
mig Zelea Codreanu revolverrel akarja az 
vnevezett zsidó kérdést ldani, addig ő 
Cuza - a rend pártja és teljes tisztelet 
rtja az ország törvényeit. 

iparból és városo Kiüzték a románo- kat. A zsidók a román politikai párto 
az ország min- 

ák vesárolat roágok ajen og 
k. valóságos Palesztinát alkot- 
hassanak, A' zsidók a nemzetközi kapita- lizmny segitségével okozták azt a gazda- er kiymt zim 
– De uza pártja a rend hive. Ez nem jel hogy a Cuza Hga va- laba is fell a rendbontok ellen. Mi 

nem veszünk részt az ilyen tüntetésekben 
és szélsőséges kilengésekben – de nem is 
knte az ellen. Hát beleszólhatunk 

síra (Mpolló) Mordó 
a kedden a rendes időben 5-7-9 órai ezdettel, holnap szerdán 3-5-17 órakor 

Burd kMapltánu 
cIDcdiciója 

hangos beszélő-film fut. 
Ferdán a délutáni előadásokon a leg- 

drágább jegy 20-20 és 10 fei. 

Csütörtökön kezdődik Richard Tauber 
nagy filmje 

A dicsőség utja 
: (Das bLbockende Zien 

gyönyörü tiroli népdalokat és a „Márta" teg t tfőáriájt énekii. A Mim cselekménye Ti- ler és a berlini operában játszódik " Ennéljobb és szebb film még nem 
futott Brassóban. t zre 

lcájelent Cuza u! manttcszíuma, nelben arantiszémita lióáta rend árijámol deldáráljd seammsmzt- bölcsességeiből 
védekeznek - a zsidók ellen? — Szóval mi a rend pártja vagyunk — mondja megint Cuza — de viszont csak 

n az országban rend, ha a kormány hajlandó Cuza pártjának ösz- szes követeléseit iteni. És addig mi lesz a renddel? teszi fel Ca nak a kérdést. Csak az Isten a megmond- hatója. — feleli rá rögvest és bölcsen, a egy pártvezérhez illendő. 
x 

tu ze elbe Cz ertt dser onz uma szerint tehát a Cuza ot azért lehet a rend pártjának nev ezni, mert n inál ozáról azt a nít feriesztik ellenfele hogy 
: on csin ZSI rmazásu. Le et. De akkor őrá is al- ugyan rendetlenséget, de semmi kifogása sincs kalmazható az a közkeletü megállapitás. hogy: AAAAMA Ha egy zsidő buta, akkor nagyon buta. 

AAAAAAA AlAAAAAAAAAA 

A 

M ggyarország elégtétele 

Harminchárom százalékkal csöükkent a kivitel, ötven százalékkal növeketeti a munkanélküli- ség Csehszlovákiában a vámháboru óta 
– közel ötven százalékkal emelkedett. Mig : Prás jannár 20. ugyanis a szerződés felbontása előtt csak 153 A Prager Tageblatt", Benes külügyminisz- ezer 203 volt a munkanélküliek száma, addig 

ter félhivatalosa, szenzációs cikkben ismeri a szerződés megszünése után ez a szám 230 ogy Csehszlovákiában a munkanélküli- ezer 766-ra emelkedett. A nagyfoku munka- – a M rországgal való kereskedelmi ! nélküliséget az okozta, hogy a kivitel 33 szá- szerződés érv ességének megszakitása óta ! zalékkal csökkent. 

Teljes az anarchia Horvátországban rm 

Ahmorváménibaommbanme- 
rémuleeleel fülmezőseozát 

cESZzrH eÉEFdEHHRaEÉcES czgege 
Zágráb, január 20. 

A politikai szabadságától megfosztott horvát nép a diktatura harmadik évének kezdetén elkeseredett eszközökhöz folyamodott, hog 

AAAAAlAAAAAAAAAAAA 

bombamerényletek, amelyek a szerb ható- ságokat hallatlan izgalommal töltötték el. Igy bomba robbant az egyik zágrábi kaszár- nyában, a zágrábi munkásbiztosító palotá-- c talkozása jánál. pokolgépes merényletet követtek el a a terror és elnyomatás ellen tiltakozásánal ágráb közelében levő Vorica község vasutál- kiféjezést adjon. lomása ellen, Károlyvárosban, Bród, Eszék, A horvátok földalatti szabadságmozgalmát Zimony, Vinkovce, Belovár és Virovitica vá- egyelőre a szinte mindennapos bombamerény- rosokban is. letek jelzik. 
: Ezeknek a bombamerényleteknek oka a hor- A Zágráb-milánói gyorsvonatban, a zág- vát nép mély elkeseredettségében keresendő rábi báni palotában és a zágrábi vámhiva- s célja az lett volna a sürün megismétlődő me- talban elkövetett bombamerényleteken ki- rényletsorozatnak, hogy a szerbeket figyel- vül január 6-án a diktatura kikáltásának meztessék: a horvátok soha nem nyugszanak második éviordulóján és az utána követ- meg a diktatura rendelkezéseiben és a szerb országszerte történtek ező napokban hegemónia szabadságfosztó intézkedéseiben. AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAA aAAAAAAAAAA 

Az ágy alá bujt házibará 
kiüföffe a lámpár a váraanul Dazaiéri érj kezéből és a vefélyfiársak a lángbaborulr szobában birokra kelfek egymással Tüzoltók folytották el a szenve- 

délyek és a házitüz lángjait 
Rimaszombat, január 20. : P. kezéből a petroleumos asztali lámpát, .. hogy a sötétségben kereket oldhasson. Párját ritkitő tragikomikus eset történt a lámpa ezer darabokra törve repült szerte- napokban a Rimaszombat tőszomszédságában e, a szobában s 

fekvő jssszep menyecskéiről nevezetes egyik a szétomló petroleum hatalmas lángokkal közeli jómóda telkes gazda, a rimaszombati ; apott bele a szoba butorzatába és az ágy- vásárról hazatérőben, ugylátszik, , valamivel nemübe, 
korábban érkezett lakására, mint várták, külni inyekezett a gaz áe azonhan sle fegte 
mert. k és anélkül, hogy legcse élye igyelmet is amáor betoppant, feleségét izen nagy za forditott volna az egész házat fenyegető szo- A gazda mindennek dacára nem fogott gyanut batüzre, . , . és komótosan huzta le télikabátját. Egyszerre elsősorban is a legényt intézte el csak az egyik ágy alól furcsa neszt hallott. s csak, amikor már alaposan elégtételt vett a Lámpával az ágy alá világitott, : családja becsületén ejtett sérelemért, engedte de csak annyi ideje maradt, hogy felismerje be a lakásba a községi tüzoltókat, akik végül az ott kuporgó alakban B. M. 20 éves faluja- is lokalizálták a tulmelegen végződött pász- beli fiatalembert, a következő pillanatban torórát, amelynek természetesen minden vo- a nyakoncsipett házibarát ököllel kiütötte natkozásában folytatása lesz a biróság 

m.1.5 

A póruljárt Don Juan mindenáron mene- 
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Magyar szinészt és artistát 
nem engednek be Romániába 

CGak Lajos gazdálkodó 

e 

Nagyszalontai helyzetjelentés 
Tönkremegy Arany János vátosa. Fekete számok az ujév lekete naptárából 

: Nagyszalonta, január 20. 
A mindjobban reánknehezedő gazdasági kri- 

zis Nagyszalontát, ezt az egykor nagyon is gaz- 
dag és virágzó várost a tönk szélére juttatta. 
[Az kor jómódu 
kereskedők és intellektuelek nyomorognak, a 
kereskedelmi és ipari élet a szó igazi értelmé- 
ben összeroppant. 
Az ujéo öngyilkossággal kezdődött. 

felakasztotta magát. 
Családi okok miatt végzett életével. 

Január első felében közel hetven szalonbai 
iparos adta vissza iparengedélyét. Hetvenm ipa- 
ros, aki valamikor jómódban élt és ma teljesen 
tönkrement. 
A huszonkét esztendeje fennálló Zsibrita-fé- 

le cementgyár tulajdonosa, Zsibrita Márton is 
beadta iparengedélvét. Nem győzik az adót és 
a közterheket az iparosok. 

Dr. Balaton Zoltán orvos benyujtotta a ma- 
sánpratszisáró szóló engedélyét, mert a 

rribilis adóterheket nem tudja fizetni. 
Tekintélyes szalontai, kereskedők kényezer- 
seésgeseseseemek 

azdálkodók és iparosok, 

] egyezséget kértek maguk ellen. Az intellektu- 
ális osztály ugyszólván földönfutó. : 
A gazdáknak a buzát mázsánként 250 lejes 
árban kell eladni. 

Export nincsen. Tüzifát sem szállitanak ki. 
Tabaly naponta száz vagon tüzifa ment át 
Szalontán Magyarországra, most két hét alatt 
mindössze tiz pagont szállitottak ki. 

Az állatexport, melyről Szalonta egykor hires 
volt, ugyszólván teljesen szünetel. A sertésnek 
nincs ára. 
Harmincöt százalékkal csökkent Szalonta 
husfogyasztása. 

Csak a városi vezelőség nem érzi a gazdasági 
Erizist. Bár a Titulescu-pótlékot még nem ad- 

ták ki a hivatalnokoknak, tizenkétmillió lejért 
ingatlanokat vásárol a város, Ezzel szemben 
legyen dicséretére mondva, hogy a városi 
taxákért éppen a fokozott adóbehajtások és 
végrehajtások miatt nem zaklatja a közöneé- 
get. 
Igy néz ki Arany János városa 1931-ben. 

Serényi József. 

Buculita ur megkezdie fevékenységéf 

Bukarest, január 20. 
Liviu Rebreanu az Educatia Poporului ve- 

zérigazgatója megvált állásától és helyette 
Buculita bukaresti román iró lett a szinházi 
ügyek kormánybiztosa. Liviu Rebreanu erdé- 
lyi származásu volt, szépen beszélt magyarul. 
objektiven megállapithatjuk, hogy a magyar 
szinházak kérdésében mindig megőrizte a tel- 
jes tárgyilagosságát. Ugylátszik, hogy éppen 
ez a három ok volt az, ami miatt el kellett 
hagynia állását. Legalább is ez látszik ki ab- 
ból, hogy az uj vezérigazgató rezsimje telje- 
sen szakitott az Educatia Poporului eddigi 
megértő és barátságos szellemével. 

A rendszerváltozás óta még egyetlen ma- 
gyar szinész, vagy magyar artista sem kapott 
engedélyt arra, hogy ománia területén fel-- 
léphessen. Egy bukaresti impresszárió néhány 
nagy magyar artista „számot" akar szerepel- 
tetni a román kabarékban, az uj vezérigazga- 
tó azonban mereven elutasította a kérést – 
Egy erdélyi impresszárió néhány magyar szi- 
nészt akart vendégszerepeltetni az erdélyi 
ececcesesee segesseeesevesv. 

jilenciupénulörvegütsöndes kérdést 

magyar szinpadokon – az eredmény ugyanez 
volt. Pár nappal ezelőtt 
Somlay Artur, Dajka Margit, Faragó Odön, 
Kabos Gyula, Sarkady Aladár magyar szin- 
müvészek kérését utasitotta el az Educatia 
Poporului, : , : : 

magyar szinészekre nincsen szükség Románi- 
ában! felkiáltással. Láttunk egy ilyen elutasi- 
tott kérvényt, melyre az ujdonsült vezérigaz- 
gató e szavakkal irta rá az elutasitó végzést: 
„Hivatkozva a 149 számu rendeletre, a kér- 
vényező nem jöhet be Romániába... 

Hogy mi a tartalma ennek a titokzatos 1409 
számu rendeletnek és ki a szerzője, erre néz- 
ve minden utánjárásunk dacára sem sikerült 
bővebb felvilágositást szerezni. A rendelet lé- 
nyegéből arra következtethetünk, hogy ez az 
indokolási alap csak a tulzott sovinizmus és 
a gyülölet jegyében szölethetett. Ugylátszik 
ugyancsak ez a titokzatos 149 számu rendelet 
volt az oka, hogy az ismert budapesti iró: 
Dutka Ákos sem kapott beutazási engedélyt 
Romániába. 

Koldus sorban tengődnek a lupényi vérfürdőben elesett bányászok özvegyel 

Déba, január 20. 
Sok viz folyt le a Zsilben azóta, hogy a lu- 

pényi nagy sztrájk véres fináléjaként eldör- 
: 
t 

: 

v k 

« 

hogy nem tartozik 

az országos gyüjtés, amel 
ezreket áldozott az ország népe azért, hozy 
lahogy enyhitse a zsilvölgyi tragédia lü 

Sok viz folyt le azóta a Zsil medrében. A 22 
bányász-özvegy közül 13 elköltözött a véres 

dült a karhatalom fegyvere. Ez a kis rendesi- 
nálási tulbuzgóság 23 bányamunkás életét kö- 
vetelte áldozatul. Sok viz folyt le a Zsil medré- 
ben azóta és még több könny hullott annak a 
22 özvegyasszonynak és 50 árvának szeméből, 
akik kenyénrkereső és oltalmazó nélkül marad- 
ak az indokolatlan vérengzés után. 
fól emlékezünk még arra, hogy az ország- 
rte megnyilvánuló felháborodás és elkesere- 

edés hatása alatt a kormány is belátta, hogy az 
özvegységre juttatott bányászasszonyok és ár- 
vák sorsáról valamiképpen gondoskodni kell. 

unkaügyi minisztérium utján meg is indult 
vynek során sulyos tiz- 

va- 

tető 

A m 

emlékü helyről s talán gyermekeiket is eike- 
rült ugy elhelyezni, hogy azok is megélnek va- 
lahogyan. 
De ott maradt Lupényben még 9 özboegy. 
akiről a vidéki hatóságoktól kezdoe fel a 
munkaügyi minisztériumig minden fórum 
megfeledkezett. 

Ezek a minden szánalomra méltó asszonvok se- 
gitséget sehonnan nem kapnak. Hiába kopog- 
nak a bányatársulatok párnázott ajtaján, ri- 
degen elutasitják onnan őket. Azt mondják. 

k rájuk az özvegyekrő 
pondoskdoáa de a szerencsétlen teremtésel 

fondulnak a városházához, vagy a betegse- 

Ezeknél a hivatalokmál gélyző pénztárhoz ie. : 
ie csak könyörtelen elutasitásban részesülnek. 

6 B.L 

A 9 özvegy és árváik most azokból a szükös 
könyöradományokból élnek, amelyeket neme- 
sebb érzésü és még kenyérben levő munmkástár- 
saik juttatnak. És azokkal a széndarabokkal 
fütenek, amelyeket szemétdombokon és utszé- 
len keresgélnek össze. 

Koldusokénál is rosszabb sorsban tengődnek 
a lupényi bérfürdőben elesett bányászok őz- 
begyei s helyzetük most még tragikusabb 
lett, mert kiderült, hogy az országos gyüjtő- 
akció révén begyült összegekből tudomásuk 
szerint fennmaradt 10.000 lejhez sem juthat- 
nak hozzá. 

A lupényi özvegyek és árvák ugy tudják, 
és biztosak abban, hogy az összegyüjtött ösz- 
szegből 10.000 lej kiosztatlanul hever valahol. 
Csak éppen azt nem tudják meg soha talán, 
hogy hol kellene ezt az összeget megreklamál- 
niok és szörnyü nyomoruságuk enyhitésére ki- 
sürgetniök. A bürokrácia bonyodalmas utvesz- 
tőiben nem találják meg a gyüjtés utolsó mor- 
zsáihoz vezető utat és a zsi völ 
ságok közül egy sem akad, amelyik jóindulat- 
tal utbaigazitaná őket. 
A nyilvánosság előtt kell tehát felvetnünk a 

kinos kérdést: megvan-e még az a 10.000 lej, a 
lupényi özvegyek javára inditott országos gyüj- 
tésből és ha még megvan, hol van. Intézzü 
ezt a kérdést egyenesen a legilletékesebb fó- 
rumhoz, a munkaügyi minisztériumhoz, amely 
a Maniu-kormány uralma alatt a gyüjtést meg- 
inditotta, a begyült összegeket kezelte és a se- 
gélyek kiosztását váratlan 
van tehát a zsilvalgyi 
penzé és ha megvan. miért nem juttatják el 

akiket az zimde vitán felül a legjo- 
gosabban meg is illet. Balogh Géza. 

. 

yi helyi ható- 

il beszüntette. Hol 
zmatok özvegyelnek 

prefektust különböző vádakkal illették. A be 
ügyminisztérium utasitására most egy három. 

Pop kolozsmegyei prefektus személyében, az 

Amint ismeretes, a székelykereszturi um 

sához szükséges anyagi feltételeket előte 

gával élni és 

sen ad, 

MÁRAMAROSI 
Máramaros, január 20 

A máramarosi nemzeti parasztpárti organ, 
záció a napokban ülést tartott. 
amelyen Bálya volt elnök he- 
lyett uj elnököt, jelöltek. Ju 
a máramarosi prefektus és 
r. Hie Lázár voltak a jelöl 

tek. A megtartott szavazás al- 
kalmával Juga prefektus 13,1 
mig dr. Lázár Ilie 58 szavaza 
tot kapott. A legközelebb meg 
tartandó megyei kongresszu 
fog véglegesen dönteni a me 
gyei organizáció elnöke személyében, ahol ilyy 
körülmények között Dr. Lázár IHHie elnökké 
lasztása biztosra vehető. 

Dr. Lázár llie intervenciójára ma a pén 
ügyminisztérium kiutalt 10 millió lejt a mán 
marosi pénzügyigazgatóság részére, a Íoly 
ügyek, a nyugdijasok fizetése stb. céljaira. ( 
tiz millió lejt Roman pénzügyigazgató, aki di 
rekt e célból volt Bukarestben, már fel is vel 
és elutazott Máramarosszigetre. 

Néhány héttel ezelőtt egy máramarosszigaj 
küldöttség járt Bukarestben, amelynek tagja 
memorandumot nyujtottak át Mihalache Bbal. 
ügyminszternek, melyben Juga máramar 

tagu bizottság alakult Moldovan kolozsvári tar 
tományi igazgató, Pop Jonel ügyvéd és Adam 

zal a céllal, hogy a máramarosi prefektus e 
len felhozott vádak alaposságát megvizsgálj 

A pénzügyminisztérium egy ma kelt renda 
letével visszahelyezte állásába Dionisescu má. 
ramarosi pénzügyi ellenőrt és Panigau, vala 
mint Hegedüs pénzügyigazgatósági osztályfő. 
nököt. Tosa inspektor által lefolytatott vizsgá 
lat megállapitotta, hogy e három magasrandt 
pénzügyigazgatósági tisztviselőt annak idejét 
bosszuból he veaték át Máramarosszigetről Be 
szarábiába és a pénzügyminisztérium most ho 
zott rendeletével akart elégtételt szolgáltat 4t 
ártatlanul meghurcolt tisztviselőknek. - 

A szélelukereszturi 
umitárius főáimmárium 
mtámemtésééri 

Székelykeresztur, anuát ; 
A Véndiákok Intéző Bizottsága a követken 

kiáltványt bocsátotta ki: 

Meresztuki Véndiákok! 
agyar Eklézsiák! 

Tanü gybarátok! 

tárius főzimnázium fennállását halálos vesze 
delem fenyegeti. : : 

ÉEgyetlen mód van még megmentésére, [1 
az egyetlen módot az Untárins Egyházi Főta 
nács igy jelölte meg: „Ha a kereszturi gin 
názium előljárósága a felső tagozát fennta ' 

remt 
heti, továbbra is fenntartja a főgimnáziumot 

A gimnázium előljárósága erkölcsi köle 
lességének érzi a főtanács adta törvényes / 

a főgimnázim megmentésel 
minden lehetőt megie ni, Komolyan szám 
vetett a lehetősége kel és ugy találta, hol 
meglehet az iskolát menteni, ha azt áldozat? 
készen sokan akarják. 
A mostani nehéz gazdasági viszonyok 

zött is minden jó magvar segithet, ha aka 
mert nemcsak pénzzel lehet az tskolát tám! 
gatni. hanem tüzitával, gabonával és egye 
terményekkel is. 

Jól értse meg mindenki, most arról van s 
hogy a legmagyarabb vármegye ismét szekl 
nyebb legyen-e egy magyar kulturbástyáv 
Az iskola megmentésének lehetősége a 

időhöz van kötve: 1931 május 1-ig biztost 
kell lennie az 1931–532-ik iskolai évre szük 
ges összegnek, Éppen ezért, senki se késle 
jék! Mindenki gondoljon arra, hogy kétszét- 

ha gyorsan ad. 
Mindennemü adomány, 

gimnázium előljárósága cimére kü 
A kereszturi Véndiákok Intéző Bizot 

nak nevében, 
Székelykeresztur, 1951, január hó. 

magyar testvéri szeretettel: 
Dr. Elekes Dénes sk. Péter Lajos" 
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Már megint jön 

BEukarest, január 20 
A Ciornei nevü bukaresti könyvkiadó-válla- 

lat már pár hónappal ezelőtt megállapodást 
kötött Szabő Dezsővel, hogy román nyelven 

állapodás szerint Szabó Dezső ! 
megjelenteti a Segitség cimü re ényét, A meg- 1 

ej hono- 

; gime 

rárniumot kap könyve után és ezen összeg első 
részletét 50.000 lejt a román könyvkiadó válla- 
lat már ki is fizette. : 
Két kolozsvári fiatal román iró – az egyik 

közülük Sever Stoica, a fiatal román iró gárda 
egyik legtehetségesebb tagja - már elkészül- 
tek a Szabó regény forditásával, sőt a három- 
kötetre tervezett regény első két kötete már tel- 
jesen Ei is van nyomtatva és az egyik nagy bu- 
aresti nyomdában most nyomj 

harmadik kötetét. 
A bukaresti könyvkiadó május elsejére ter- 

gyokas m Slágereink : 
meggyöőzi áraink Leitől 
elesóságáról! 

Gyermek flórpatent 

Női 

Női selyemharisnya 

Mosóselyem-harisnya 

Kl 

a regény 

19 
Hlórharisnya 39 

és még sok más cikk. - Min 

kötöttáru- és 
harisnyagyár 

- . 

Május elsején érkezik Bukarestbe 
Szabó Dezső, hogy lelvegye 
a George Mille nevet" 

vezi az első román nyelvü Szabó Dezeső regénv 
megjelentetését és ez alkalommal – már csak 
a sajtó alól kikerülő regény sikere érdekében 
is Bukarestbe invitálta Szabó Dezsőt. 

gyen vége egyszer. Jöjjön létre ez a „szerelmi 

A már kidolgozott Drosramm szerint Szabót 
ünnepélyes keretek között fogja fogadni a ro- 
mán irók szövetsége. Az egyik bukaresti szin- 

egy irodalmi matiné keretében fogják román 
iróvá avatni Szabó Dezsőt, 

akit George Mille néven rubrikáznak be a ro- 
mán irók sorai közé. A lélekemelő ünnepély- 
re a bukaresti kiadó meghivja az összes irodal- 
mi társaságokat, valamint a román ujságirók 
egyesületeit. A román irók szövetsége nevében 
egy arany gyürüvel fogják Szabó Dezsőt elje- 
gyezni a román kulturának. , 
Gratulálunk az eljegyzéshez, csak már le- 

házasság és ne fenyegcssenek folyton vele. 

vvvvvevvvvvvvrvvuvvvvvvvvvv 

Szerkesztői üzenetek 
Rk. tanitó, Csikszereda. A magyar imperium alatt 

teljesitett szolgálata idejére nyugdijjogosultságát el- 
ismerik, miután ezen időre szóló nyugdijilletékét be- 
fizette. A román imperium alatt történt 
után felekezeti tanitók nyugdijjogosukságátnem is- 
merik el. A felhozott 
figyelembe, ha nevezett az imperiumváltozás 
román állami szolgálatban volt. 
Mérnök, Piski. Felekezeti tanítóknak, ha annakide- 

jén a magyar uralom alatt az országos tan. nyugdij- 
alapnak taágjai voltak, nyugdijigényüket elismerik. 
Erre nézve már több bresede 
megsürgetésére sziveskedjék a Magyar Párt buka- 
resti jogvédő irodáját, Str. Transilvaniei 6, felkérni. 

után 

I, Fehértó. Ügyét megemliítettük Koppándy János 
bukaresti magyar párt irodavezető-Igazgatójának, 
akihez részletes levélben forduljon. Cime: Bucuresti, 
Str, Transilvaniei 6. - 

Ügyét megemlitettük a bukaresti magyar párt 
jogvédő irodájában, sziveskedjék kérésével, részletes 
levélben, ránk való hivatkozással oda fordulni. 

Cs. J., Csikszereda, Obligatiune sorsjegyei, beleszá- 
mitva a jan, 2-án megtartott legutolsó huzást is, nem 
nyertek. : 
Fortuna, Sepsiszentgyörgy. A Primaria Orasului Bu- 
curesti sorsjegyei nem nyertek. 

Sz. Gy., Nagyvárad. Obligatiunea Comunala Bueu- 
resti sorsjegye nem nyert. : 

041701 sz. előfizető, Csikszereda. Obligatiunea Com. 
Bucuresti sorsjegyei nem nyertek. 

S. F., Brassó. Áz Inalta Öurte de Conturi Bukarest. 
ben a Cal. Grivitei 2. sz. alatt van, a pénzügyminisz- 
térium mellett. 

Bihari Ref. Tantestület tagjai Hozzánk intézett 
kérvényüket eljuttattuk az illető képviselőhöz. 

K. L, Campolung la Tisa. Forduljon kérelmével az 
Institutul Medico Militari-hoz, Bucuresti, Str. Fran- 
cmason, ahonnan a szükséges nyomtatványokat és 
információkat levél utján is beszerezheti. 
M, A., Nagybánya, A kérdezett cimek a követke- 

zők: America. Bucuresti, Sos. Pandurilor. A máso- 
dik: Palma, Str. Sft. Gheorghe No. 7. 
. F. L. Ügyét megemlitettük a magyar párt bukaresti jogvédő irodájának, hol késznek nyilatkoztak ügyét 
átvenni, sziveskedjék tehát aez ügyben közvetlenül gda fordulni. Cim: Parthidul Maghiar, Buecuresti, Str. Transilvaniei ő. 

: B. G, Csernátfalu. Közöljék, hogy mely hatóság- hoz nyujtották be az elismertetés iránti kérésüket. 
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S. M, Nagybánya. Brassóban nincs, ellenben van 
Nagyváradon, (Szilágyi Adolt zsidó léeumi tanár ve- 
zetése alatt) és Temesváron a zsidó licsummal kap- 
csolatban. 

S. M. Tőkés Ernő ref. esperes cime: Bucuresti, Str. 
Sítii Völvozi, Scoali reformati ungariii 

Sz. A. A leépités rossz magyar szó. amit szintén 
le kellene épitehi, de már annyira meggyökeredzett s 
más jobb széval pótólni oly nehéz, hogy mint szüksé- 
ges rosszat –mint a leépitést is – türni kell. — 
Oslo - Krisztiania - Norvégia fővárosa. 
K. A. Köszönjük az információt. 
L. J. A felmondási időre joga van az eddig élvezett 

bérhez vagy fizetéshez. Ha a munkafelügyelőség 
nem orvosolná a sérelmét, kérdezzen meg ügyvédet. 

Szellemileg visszamardt gyermekek számára Ro- 
mániában nincs intézet. Budapesten a régi Frimm- 
féle intézet. 

B. J. Sógornője ha Magyarországról rendes utlevél- 
lel és román vizummal lelön, kellő utánjárás mellett 
(sziguranca, prefektura, b" miniszterlum) kaphat 
hosszabb tártózkodási en de a végléges lete- 
lepülésnek nagy nehézség k. 

K. Tiltakozhatik és a s zerü időre felmond- 
hat és a felmondási időre köv telheti az eddigi fize- 
tését. Arra az időre azonban, amikor a redukciót el- 
fogadta, azaz tudomásul vette, már nem. Egyébként 
a munkafelügyelőség van hivatva ily sérelem eseté- 
ben az alkalmazottat megvédeni. 
Hü olvasó, Carei. Mentő és szanatoriumsorsjegyei 

nem nyertek. A nagyváradi Samarineanul huzásairól 
nincs tudomásunk. 

082813. Magánszemélyek dolgai iránt nem érdek- 
lődhetünk s igy, sajnálatunkra, a kért információval 
sem szolgálhatunk. 
Makfaloi előfizető. Kibédi Sándor 

Cluj, Str. Ragala 10. Sorsjegye nem nyert. Fi- 
gyelmét köszönjük, de a beküldött régi ma- 

hireinél sokkal különb adatok állnak 
rendelkezésünkre, hogy a multat a jelennel 
igazságunk javára állithassuk szembe. 
1500917 sz. előfizető. Nem nyert. 
R. A. Zágon, Tessék a sorsjegyei számát be- 
üldeni s megizenjük, nyert-e vagy nem. 
L. M. Nem nyert. ; 
25207 sz. előfizető. Sorsjegyei nem nyertek. 
.I. Busteni. Közelebb meg fog jelenni és 

akkor meg fogja kapni. 
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Főkönyvelő: A Bánca Nafio- 
nala azt aján! ja, hogy redukáljuk 
az osztalékot. 
Bankigazgató: Én az ajánla- 

tot már az ajánlat megtétele előtt el- 
fogadtam. 

x 
—– Mondja kérem, mi az a fekete- 

szesz? 
— A feketeszesz egészen sötét em- 

berek produkciója, akik ugy dőzsől- 
nek, hogy ők maguk ál józa. 
nok maradnak. : 

* 

– Nagyon okos ember az a Miro- 

sz ért elragadtatoa? – Miért ban u ra 
– Genfben ado nyilatkozatában 

ugy a fején találta a szeget, de ugy.. 
— Mit mondott? 
– Azt mondta, hogy azt mondta, 

hogy helyre kell állitani a nemzetkö- 
zi hitelt. -

 

kt ( 

—– Nem volt postarablás Lökösházán. Tudósitónk 
jelenti: A lököshágat csendőrség nyomozása megálla- 
pitotta, hogy a napokban Lőkösházán történt posta- 
rablás csak kitalálás volt. A szenzációs büntény hi- 
rét a tizenhétéves postaküldönc költötte, hogy elte- 
relje a figyelmet magáról, aki háromezer pengőt és 
a pénzeszsákot is ellopta. Ez utóbbit a küldönc la- 
kásán meg is találták. 

— Bethlen Bécsben. Budapestről je- 

lentik: Bethlen István miniszterelnök 

január hó 25-én érkezik Bécsbe és 27- 

én tér vissza Budapestre. Bethlent az 

osztrák fővárosban ünnepélyes fogad- 
tatásban részesitik. 
— Gazdaboltok nyilnak Debrecenben. Debrecenből 

jelentik: A hajduböszörményi gazdák elhatározták, 
hogy Debrecen egyik legfontosabb pontján gazdabol- 
tot nyitnak, ahol terményeiket a kereskedelem kikap- 
csolásával maguk fogják értékesiteni. Különösen te- 
jet, vajat, turót, tojást, zsirt, babot fognak nagy té- 
telekben olcsó áron a fogyasztók rendelkezésére bo- 
csátani. 
– A 13 milliós Jugoszlávia. Belgrádból jelentik: 

Országszerte mindenütt előkészületeket tesznek a 
március 1-én megtartandó népszámlálásra. Hozzávető. 
leges számitás szerint Jugoszlávia népessége meg- / 
haladja a 13 milliót, feltéve, hogy a magyarokat nem 
sikkasztják el, hanem szerbeknek, vagy horvátoknak 
deklarálják őket. 
Ovomaltine természetes erősitőtápszer; 

acélozza az izmokat, erősiti az idegeket. 
—– A magyar nemzeti bank bankjegyforgalma csök- kent. Budapestről jelentik. A magyar nemzeti bank bankjegyforgalma a január 15-iki kimutatás szerint a január 7-én kimutatott forgalommal szemben 35 millió pengővel csökkent. 
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Pusztit a spanyoljárván Bécsben. Tudósitónk 
jelenti: Az osztrák fővárosban erősen terjed a spa- 
nyolnátha. A nagy közkórház háromezerháromszáz 
ágya megtelt betegekkel. Az utóbbi napokban né- 
gyen haltak meg spanyolnáthában, köztük Cerri Ce- 
cilia is, a bécsi opera volt primaballérinája. 

Egy bank-cégvezető leugrott a negyedik emelet- 
ről. Budapestről jelentik: Rainer Artur, a Magyar 
Általános Hitelbank 42 éves cégvezetője a Tátra-utca 
20. számu házban levő negyedik emeleti lakásából 
kiugrott és meghalt. 
csak ennyit ir: Itt kellett hagynom az életet. Bocsáss 
meg! Egyelőre rejtély, hogy a jólkereső tisztviselő 
miért dobta el az életét. 
— Halálos itélet Düsseldortban. Düsseldorfból je- lentik: A biróság halálra itélte Trobitz üzletvezetőt, 

aki Gordon nevü sógorát, akinél alkalmazva volt, 
pénzügyi ellentétek miatt az irodájában agyonlőtte. 

Bukarest, január hó 20. 

Ramnicul-Saratban fölötte érdekes és tamul- ságos konfliktus keletkezett az ottani pénzügy- igazgatóság és a birói kar között. 
Anghel Mihaescunak hivják a pénzügyigaz- 

gatót, aki minden bizonnyal okkal. viszont egy- előre és innen nem tisztázható az is, hogy jogi alappal-e, de arra a gyanura vetemedett, hogy az ottani birói kar több tagja adóeltitkolásban és hamis adóvallomások benyujtásában bünös. Állitólag meginditotta az ilyenkor szükséges vizsgálatot is, amely teljesen igazolta felmerült 
gyanuját. 

Anghel Mihaescu pénzügyi igazgató, – köte- lességéhez hiven - jelentést akart tenni a 

— Személyszállitó autó az expressz kerekei alatt. Kairóból jelentik: Felsőe iptomban, Vaszta közelé- ben, az expresszvonat el apta a vasuti vágányokon ép áthaladt személyautót s roncsait hatszáz yardnyira szerteröpitette. Az autó hat utasa szörnyethat. 
— Marosvásárhelyi hirek. Ma délelőtt egy százöt- ven-kétszáz főből álló munkanélküli csoport jelent meg a városházán, ahol a polgármesterrel akartak beszélni. Miután a polgármester nem fogadta őket, a tömeg zajongani kezdett és végül is a város kul- turtanácsosa vezettette maga elé a munkanélkülieket. Másfél óráig tartó rendkivül izgatott tárgyalás során a tanácsos igyekezett a munkanélkülieket megnyug- tatni és megigérte, hogy rövidesen ujabb segélyhez juttatják őket: — Ma délelőtt Marosvásárhelyre ér- kezett a Morgan-csoport me bizottja, Lovetta Józset, az itteni telefonközpont átváteléra. Ez alkalommal a marosvásárhelyi telefonügyek intézését Arcfalvy Já- nos eddigi os 

" 

ztályvezetőre bizták. 

– Josephine Baker harca altere- gójával. Párisból jelentik: A világ- hirü fekete revüsztár, Josephine Baker különös harcba keveredett egy feketebőrü kolléganőjével, Miss Dolly Capelettel, akit a Casino de aris nemrégen leszerződtetett, mint Josephine Baker hasonmását és méltó utódát. — Az uj szines . dolga, mint- hogy külső megjelenésében, mozdulataiban és táncai- ban pontosan lemásolja a nagy Josephinét. Szerződé- ses kötelezettségének betü szerint eleget is tett és ép- oyszálta banfotta ki harcot. Magára vonta yanis Josephine Nr. 1-nek a haragjá i rá azt követelte a Casinótól, hogy Dal vége edtán a számat csásoráról, különben : lene. asinó igazgatósága megijedt a fenyegetés- től, elcsapta a doublét és azt hitte hogy ezzel kea boru be is fejeződött, De Josephine II. nem ha yta ennyiben a dolgot. A birósághoz fordult és 80.000 frank kártéritést követelt. Hivatkozik arra hogy őt a Casinó Josephine Baker utánzására szerződtette hi- ven eleget tett kötelezettségének, amiért reá nem há- ramolhatik kár. A polgári per kivit vészi körökben nagy érdeklődéssel 

éki tótokról, akik e megmagyarositották a nevüket. A in, kyko buval bélelt cseh lap azt sürgeti, hogy indüt- sanak akciót a felvidéken ezeknek a magya- Tos nevü tótoknak százszázalékos visszatóto- sitása érdekében. A Narodny Politika azt in- itványozza, hogy a szent cél szolgálatában zrza kellene utasitani a felvidék hatóságokat ogy amikor magyar nevü t6t jelentkez:k, vi. lágositsák fel tapintatosan, ogy — hogyan kell a nevét helyesen és tótosan irnia! Jő dol- guk lesz a k felvidéken, ha rajtak a Székelyföldö jól i mert névanalizálást vföldön nagyon fől x Biri néni szakácskönyve – tanusitja legalább 15000 aseny e fo- ! Ára kemény félvászonkötésben 130 eek. er. Kapható mindenütt. Kiadi: n 
pok Könyvosztálya. 1 Brassói La- 

Feleségéhez intézett levelében 

rendbeli 

meg 
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FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdalmak 

csakis a 
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által gyóguithatók. Eredeti dobozban, mely 
két kapszulát (ostuvában) tartalmaz, fenti 
eredeti jelzéssel. Kapható gyóguszertárak- 

ban és drogériákban. 
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Póruljárt pénzügyigazgató 
Adóeltitkolással vádolta a birákat, mire több- 

megvesztegetés miatt letartóztatták 

pénzügyminiszteriumban, váratlanul azonban 
olyan baleset érte, amivel számolnia kellett vol- 
na, ha ügyesebb taktikus. 
Ponosan azon a napon, amikor a jegyzőköny- 
peket elkészitette, az ügyészség letartóztatási 
parancsot adott ki ellene többrendbeli meg- 
pvesztegetés állitólagos büne miatt. 

A detektivek irodájában tartóztatták le a pénz- 
ügyigazgatót s nyomban be is kisérték a tör- 
vényszék fogházába. 
A vádtanács pedig, az ügyész egyszeri feleb- 

bezése után, a letartóztatást megerősitette. Az 
üldözőből üldözötté vált pénzügyigazgató azt 
áMitja, hogy aljas bosszunak lett az áldozata s 
csak azért vádolták meg és tartóztatták le, hogy 
az ő feljelentésének elejét vegyék. 

A pápai nuncius 
valamiért megharagudott Litvániára 

Kovnó, január 20. 
A kis Litvániának is van diplomáctai szen-- 

zációja. Bartoloni pápai nuncius váratlanul és 
rejtélyes körülmények között otthagyta Kov- 
nót és hazautazott Rómába. A dolognak az ad 
különösebb jelentőséget, hogy Bartoloni a mi- 
niszterelnöknek csak néhány napi távollétről 
eszélt, a diplomáciai testület tagjaitól azon- 

ban formálisan és végleges bucsut vett, 
Az elutazás egyéb külső körülményei is ar- 

ra mutatnak, hogy a pápai nuncius végleg 
megvált a litván fővárostól. Az állomáson nem 
vette igénybe a rendelkezésére bocsátott kü- 
lön diszvárótermet, hanem az utolsó pillanar 
tig autójában maradt. Csomagot, málhát is 
annyit vitt magával, mintha nem gondolna a 

amari viszontlátására. 
Bartoloni hirtelen távozása annyira rejté- lyes, hogy nemcsak a litván sajtó, hanem a 

nagy európai lapok is szorgalmasan kommen- 

kovnói nunciatura 

tálják. 

* Mükedvelői előadásra alkalmas népszin- 
müvek, monológok, vigjátékok, nagy válasz- tékban a Brassói Lapok Könyvosztál vában. 
Kérjen dijtalan jegyzéket. 

— Mire van szüksége egy amerikai házaspár- 
nak? Az egyik newyorki lap a következő szati- 
rát közli az amerikai házaséletről: 
gy házügynök mindenáron rá akar venni egy 

fiatal jegyespárt, hogy családi házat vásárolja- 
nak. 
— Minek nekünk ház, — mondja a fiatal meny- asszony. - Egy klinika szülészeti osztályán lát- tam meg a napvilágot, onnan gyermekmenhelyre 

kerültem, majd intézetben nevelkedtem, vőlegé- 
nyemet egy autóban ismertem meg és templom- ban fogunk megesküdni. Etkezni vendéglőbe já- runk, butorokat kölcsönbe veszünk, a délelőttöt golfjátékkal töltöm, a délutánt bridge-zsel, este pedig táncolni megyünk, vagy moziba. Ha beteg leszek, kórházban ápoltatom magam és ha meg- halok, ez már a temetkezési intézet gondja lesz. Mindaz, amire tehát szükségem van, csupán egy garázs és egy hálószoba. 

— Villamosok karambolja a bukaresti Serban-utcá- ban. Bukarestből jelentik: Ma délelőtt könnyen vég- zetessé válható szerencsétlenség történt a Serban-ut- cában, ahol két ellentétes irányból robogó villamos egymásba szaladt. A zsufolásig megtelt kocsik utasai közül heten sulyosan, többen pedig könnyebben meg- sebesültek, leginkább az összetört üvegek cserepeitől. rgoösivezetők ellen a rendőrség vizsgálatot indi- 

.— Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, bél- izgalmat, gyomorégést, mellszorulást vagy szivdobogási érez, igyék minél előtt valódi „Ferenc Józsel" keserüvizet. Gyomor- és bél- szakorvosok bizonyitják, hogy a Ferenc József viz remek természetalkotta hashajtó. A Ferenc Józset keserüviz gyógyszertárakban, drogéri- ákban és füszerüzletekben kapható. 



Jó emésztés - fél egészség. Székrekedés, 
bélrenyheség esetén Artin dragée ürüléshez segit. Kérje orvosától. rőleGk A DArNAK. 1rióla a ,Két sziv 
egy keringőbenn ciműü hangos filmmel 
hóditó utjára indult az ugyttevezett film- 
operett, néhány igen jó és közepes ár- 
tékü „sláger" után ismét minden tekin- 
tetben gyönyörüségünkre szolgáló darabot 
kaptunk a ,Vége a dalnak" cimü német han- 
gosfilmben. Lépén operettről, sőt filmope- 
retíről szó, előre tudjuk. hogy mi lehet a nó- 
ta pége: egymásé lesz a két szerelmes. De a 
mig odáig eljut, a megszokott bappy end-ig, 
végtelenül bájos és mulattató csele ; e 
reg le a szemünk előtt. Liane Haid, a gyö- 

nyörű német filmszinésznő és az Atlantik- 
ban feltünt s azóta minden nagyobb német 
filmben vezetőszerepet pipő Willy Forst ala- 
kitják ennek a pompás filmoperettnek a fő- 
szerepeit. Liane Haid, ragyogó megjelenése 
és káprázatos toalettjei már egymagában is 
biztositanák a sikert, de pompás énekszámai 
és tiszta beszéde csak fokozzák játéka müvé- 
szi hatását. Willy Forst most is felülmulha- 
tatlan két ötletes kupléjával és egy ötletesen 
megrendezett bábjátékjelenetben. A filmnek 

a bemutató előadásokon óriási sikere polt s 
palószinü, hogy a többi előadásokon is állán- 
dóan telt házakat vonz. 
- A bukaresti magyar kórházért. Bukaresti tudó- 

itónk jelenti: A Szent István Társulat helyiségeiben 
sitónk orvosi ambulatórium jövedelmét a társu- 
lat a Bukarestben létesitendő magyar kórház céljaira 
gyüjti és ezzel a bukaresti magyarok egy régi óhaja 
fog teljesülni, ha sikerül a kórházalapot a szükség- 
hez képest megnövelni. A társulat he viségében mű- 
ködő orvosi ambulatórium rendelési ideje a követ- 
kező: Bel- vese és hólyagbetegek számára hétfőn, 
szerdán és pénteken 12-1-ig, nőgyógyászati, szülé- 
szeti és csecsemő betegeknek k dden, csütörtökön 
és szombaton 12-1-ig. társulati tagok részére a 
rendelés dija 20 lej, nemtagok részére 40 lej, mely 
összeg, - mint emlitettük, – a kórházalap létesi- 
tését szolgálja. 

keznek a Brassói Lapok önyvosztályába. 
(Brassó, a kiadóhivatal udvarán.) Kérjen dij- 
talan jegyzékeket 
— az angol légiflottát is megtizedelik a ülő- 

szerencsétlenségek. Londonból kvelontik: Borzalmas 
repülőszerencsétlenség történt Wi özelébe 
ahol az angol légi flottának agyik hatalmas, Wicke- 
res-rendszerűüű bombavető repül féne lezuhant. A re- 
pülőgép 32 főnyi legénységéből 14 szörnyethalt, a 
többi 18 életveszélyes sérülésekkel került kórházba, 
Az angol sajtó nagy izgalommal számol be a tragi- 

* Budapesti könyvujdonságok naponta ér- 

kus zubanásról, mert uj esztendő óta ez az ötödik 
sulyos repülőszerencsétlenség, amely az angol légi- flottát érte, 

Kirándulásoknál, turákon szopogasson Ana- 
cot pasztillát. Fertőtleniti a szájat és torkot, 
üditenek. Egy fiola ára 37 lej 
A Romániai Magyar Dalosszövetség 1981. évi 

január hó 25-én délután 4 órai kezdettel a kolozsvári 
református kollégium disztermében tartja X. évi ren- 
des közgyülését, melyre a kerületek és tagegyesüle- 
tek képviselőit, az országos karnagyokat, a dalosszö- vetség tiszteletbeli, alapitó és pártoló tagjait tiszte- lettel meghivjuk. dr. Inczédy Joksman Ödön elnök. 
Tárcza Bertalan főtitkár. Megjegyzés: A közgyülésre 
a kerületek 2-2, a tagegyesületek minden 20 tag után 1-1 képviselőt küldhetnek. Ha valamelyik tagegyesü- 
let képviselőt nem küldhet, a kerületből, vagy a köz- 
pontból bizzon meg valakit a képviselettel. 

gakal 

TŐTSEE 
(1931. január 20) : 

„zürich (nyitás): Berlin 122.73. Amszterdam 208, Newyork 517, London 23.00, Páris 20.25, Milánó 27.06, Prága 15.30, Budapest 90.25, Bel- 
rég 912.725, Bukarest 307, Varsó 37.85, Bécs 
és.0). 

,Devizák (belföldi jegyzés): London 817.50, ürich 532.600, Newyork 167.95, Berlin 40.12. 
écs 23.60, Prága 4.99, Budapest 29.46, Milánó 

8.84, Páris 6.6152. Amszterdam 32.66. 
„aluták: Angol font 816.50, svájci frank 
52.70, dollár 168.50, osztrák sbilling 23 90 cseb 
corona 5, pengő 29.60, márka 40.10, olasz lira 
ko francia frank 6.65, holland forint 68, dinár 
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mény pe- 

inchester közelében, 

Márványhideg 
kelt a szintelen arc. Csak a 

sziín ad neki életet. Ezért 
használjon „Khasana Super- 

benyomást 

eerérnet ". Ez sárgasz. 

jesték ) átva 
a narancs- 

ségkrém (nem 
átváltozik, – kinek- 

kinek egyénisége szerint - 
rögtön az arcán való taka- 
rák özés rrnét után 

ványrózsás pirrá, finoman 
és gyöngéden az Ön lénye- 
hez alkalmazkodva nyé- 
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Hasonló hatásu csak még a 
.Khasana-Superbe-Ajakplro- 
sitó". Szájának az ifjuság 
kellemes údeségét kölcsönzi, 
éppen kellő mértékben szi- 
nezi ajkait, sem igen kevéssé, 
sem tulságosan. 
„Khasana Superbe-Creme és 
Aijakpirositó" idö-, viz- és 
csók- állók és mégsem veszi 
észre senki a használatát. 
Csak szappannal távolitható 
el a szine. 

, csavaros hüve 
tartalommal Lei 10.-, Ehhez 

70- Superb arcpirositó té- 
and szépítő sze- 

lete egy kis cso- 
rirajákir rudda! 
v 

— Beszerzési lor: 
kölönk 

hasana-Su 

kapható! 

Dr. M. Albersheim, Frankfurt a. M.- London 

A nemzetközi katonai siversenyeket Predeálon 
rendezik. Bukarestből jelentik: A nemzetközi katonai 
siversenyeket, melyeket előzőleg Szinajában tervez- 
tek megrendezni, ujabb terepszemle alapján Predeál- 
ra helyezték át, Az itteni siterep ugyanis alkalma- 
sabb a verseny lebonyolitására. — A sijárőr verseny- 
re Ausztria, Csehszlovákia, Lengyelország, Jugoszlá- 
via, Franciáország és Svájc küldik el legénységüket. 
Vasárnap tehát rendkivül érdekes versengésre van ki- 
látás : 

? Összeállitották a román jéghokki válogatott csa- 
patot. Bukarestből jelentik: Mint arról már beszámol- 
tunk, február hó 1-től 7-ig a lengyelországi Kryni- 
cában rendezik a jéghokki világbajnokságokat, mely- 
re Románia is bejelentette részvételét. Tekintettel ar- 
ra, hogy a jéghokk nálunk még a kevéssé elterjedt 
sportágak közé tartozik, a télisport szövetségnek nem 
okozott nagy gondot a válogatott csapat összeállitá- 
sa. Az országos jéghokki bajnokság döntői csak ja- 
nuár hó 24-én és 35-én lesznek, de ettől függetlenül 
már összeállitották a reprezentativ együttest, amely 
Krynicában a román szineket képviselni fogja. - Á 
román jéghokki csapat a következő játékosokkal 
utazik Lengyelországba: Danielopol, Serban Grant, 
Dan Bratianu, Nicu Bolizu, C. Cantacuzino, Al. Bo- tez, P. Grant, H. Fischlánder, Anastasiu és Aslan. — Valamennyien a bukaresti Tennis Club Roman tag 
jai. Mind tartalékok résztvesznek a turán: Sabin V. (Universitatea, Kolozsvár) és Margoliu (Macabi, Cser- novitz). A csapat január hó 30-án indul el a főváros- 
ból és kiséretüket több hivatalos vezető fogja ké- pezni. : 
4 Népszámlálást rendeznek az amatőr footballbirók 

ukarestből jelentik: Különösen a legutóbbi szezón termelte ki a sok ellentétet a footballbirók és a szövetségek között, melyek sok helyen a teljes szakitásig vezettek. A központnak nem állott mód- jában rendet teremteni ebben a nehéz és kényes kér- désben, mivel külön, autonóm szövetséget képeztek a birók és ügyeikbe nem türtek beleszólást a labda- rugó szövetség részéről. Erdekes, hogy éppen a profi és amatőr football szétválasztásával kapcsolatban ke- rül rendezésre a birókkal folytatott harc is. - Az egyesületek ugyanis nehéz anyagi viszonyaikra va- ló tekintettel megtagadták az általuk tulmagasra be- csült és jogtalannak itélt birói dijak fizetését. Kiad- ták a jelszót: amatőr birókat az amatór labdarugás- nak! Értesülésünk szerint most döntő fordulat elé ju- tott az ügy. A központ uj szabályzat létesitését vette tervbe, melynek egyik legiontosabb pontját képezi, hogy amatőr mérkőzések vezetéséért a biró semmi il- letéket nem igén elhet. Ugyanakkor pedig körrendele- tet adtak ki, melyben utasitják a ligákat, hogy irják 

Vezérlerakat Románia részére: sGea? Krayer, Timisoara 

lezik ma 

mentvényt és aztán Rácz 

Imecs Béla, tizéves t 

ja rendes évi közgy : A : : zgyülését A özeges na 
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vvvvevvv 
kat, akik nyilatkozatban köte- 

at arra, hogy a labdarugó szövetség ren- 
delkezéselnek alávetik magukati, továbbá, hogy 
mérkőzések levezetését ingyen v Ilalják. Nem hiez- 
szük, hogy ezzel nyugvópontra fog jutni a harc. 

Egyesületek Iskolák 
A Brassói Magyar Dalárda. A brassói és erdélyi 
magyarság közel hétévtizedes kiváló kulturintézmé. 
nye, a Brassói Magyar Dalárda, mely a magyar da) 
kultuszának művelésével hervadhatatlan érdemeket 
szerzett, január hó 18-án tartotta meg a működő és 
pártoló tagok általános érdeklődése mellett évi ren 
des közgyülését. Szemlér Ferenc elnök megnyitója 
után az elnöklést Szabó Béni ügyvezető-elnök vet!: 
át. A titkári jelentésből, amelyet Vermessy Sándo 
főtitkár terjesztett elő, örvendetes tényként dombo 
rodott ki, hogy a müködő tagok száma ujból szapo 
rodott és hogy a dalárda a mult esztendőben is el 
ismerést parancsoló módon teljesítette kultur-felada 
tát. Ám ezzel szemben magyar társadalmunk áldozat 
készsége lényeges hanyatlást mutatott, mert az egy 
let pártoló tagjai közül csak igen kevesen teljesitet 
ték kötelességüket, miáltal a dalárdát sulyos anyag 
helyzetbe sodorták. Az előterjesztett pénztárosi é számvizsgálói jelentések is lerögzitették ezt a szo 
moru tényt, melyen feltétlenül változtatni kell. Bras 
só magyarságának még a mai nehéz gazdasági viszo 
nyok között is feltétlen kötelessége a dalárda támo gatása. Ép ezért a dalárda által beinditandó mozgal mat, mely a pártolótagsági intézmény uj alapokr: 
leendő fektetését célozza, minden magyar embernel fel kell karolnia, hogy a magyar dal jnokai gon doktól mentesen végezhessék nagy munkájukat. A gyülés elfogadta az összes előterjesztett jelentéseket köszönetet mondott a vezetőségnek, megadta a fel 

Józsof korelnökösködés. mellett titkos szavazással ujraválasztotta a tiszti kart és a választmányt. A dalárda bizalma a régi kipróbált vezetőséget állitotta ujból a nemes hiva tást teljesitő egyesület élére, s a választmány tag jalvá is tulnyomó részben a régleket választotta meg. A közgyülés után este a rajzteremben társa:! összejövetelen ünnepelték a felavatott uj tagokat é a tizéves és huszonötéves tagokat, akikét arany- il letve gyémánt-lanttal tüntettek ki. Huszonötéves tagságért gyémánt-lantot kapot la op7 eságért rany-lantot kaptak 
, 

n a enő, S en rik és Vermessy Sándor BP tamímler H 
– A bukaresti Szent István Intrarea Zalomit-utca 6. szám ben február hó 1-én vasárnap 

össze azon footballbiró 

.- 

Arató G 

Magy ar Társulat ad 
tti saját belyiségé 

rendje: 1 gyülés megnyitása, 2. Önyv elo ékasa i jelentés az 1830. évről, 4. Számvizsgálók je lentése. s. Az 1981. évi költségvetés jóváhagyása. 6 A választmány inditványai. 7. A tagok inditványai 
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2. A Racionalizáló Hivatal 

940ezer lej tkeres az élesztő- 
Hogyan ugrik fel az élesztő ára 16 lejről 75 lejre 

- - 

naponta 

kartell 

Arad, január 20. háritotta át a fogyasztópiacra, de felhasznál- 
Négy esztendeje alakult meg a romántai va az alkalmat, ujabb árdrágitási 

intézett a piac ellen. élesztőgyárak eladási érdekközössége. az 
élesztőkartell. Ebben az időben 16 lej volt 
kilógrammonkint az élesztő ára és a kartell 
urainak első dolga volt hogy az árak felverését 
keresztülhajszolja. Ebben az időben a buza 
ára 1200 lej. a kukoricáé pedig 300 lej volt. 
A kartellben résztvevő 5 gyár közös eladási 

irodát létesitett és rövidesen sikerült az ára- 
kat 32 lejre „feldolgozni". A kartell páncél- 
kasszája azonban telhetetlen. Gyors egymás- 
utánban váltakoztak most már az árak. 

tett a fogyasztópiac az élesztő kilójáért. 
Igy telt el egy esztendő az állandó áremel- 

kedések jegyében, a második évben azonban 
már megállott az árdrágitás tempója. 

1930 juninsában azután a kormány é lejről 
8 lejre emelte az élesztő fogyasztási adóját. 
Ezt az emelést azonban meg sem érezte a 

kartell. mert az adóemelés ürügye alatt b4 lej- 
ről 75 lejre emelte az élesztő árátll 
A kartell tehát nemcsak az adókülönbözetet 

övi- 
desen 48 lej, majd 56 végül pedig 64 lejt fize- 

manővert 

Mi a helyzet tehát az élesztőfronton? Szá- 
moljunk csak egy kicsit. 
Tegyük fel, hogy Románia 16 millió lakója 

közül 8 millió kenyérfogyasztó naponta egy 
fél kilógramm kenyeret eszik meg. Ha ehhez 
a 4 millió kilógramm kenyérhez kilónként 5 
dekagramm élesztőt használnak el, ez naponta 
20 ezer kilógramm élesztőfogyasztást jelent. 
Tehát a 20 ezer kilógramm napi szükséglet 
(á 75 lej) az élesztőkartellnek naponta 1 

millió 500 ezer lejt forgalmaz. 
Már most ebből az összegből levonyuk az 

adót, ami (á 8 lej), 160 ezer lejnek felel meg. 
Előállitási költsg (4 10 lej). az 200.000 lei El- 
adási költség (kartell, viszonteladók) 200 ezer 
lej. Tehát a másfélmillió lej napi bevétellel 
szemben 560 ezer lej kiadás áll, ami azt jelen- 
ti, hogy az élesztőkartell napi tiszta bevétele 
940 ezer lej. 

Ezek a számok magukért beszélnek. 

Megkezdi müködését a Racionalizáló Hivatal 

Az összes iparágak szindikáli- 
zálását célozza Maneilescu 

Bukarest, január 20. 

Manollescu kereskedelmi miniszter egy idő óta, – 
mint ismeretes, — sorozatos tárgyalásokat folytat 
s különböző íiparágak képviselőivel, azzal a céllal, 
hogy az ipartermékek árát arányba hozza a mély- 
ontra sülyedt gabonaárral, Manoilescu még e bét 
olyamán befejezi az ipar képviselőivel a jelzett tár- 

gyaálásokat és akkor a kereskedelemügyi miniszte- 
riumban alakitott Racionalizálási Hivata! segitségé- 
vel hozzákezd a begyüjtött anyag feldolgozásához. 

Manoilescu miniszter egy ma adott nyilatkozatá- 
ban kijelenti, hogy a lefolytatott tárgyalásokat két- 
féle intézkedés fogja követnl: : 

1. A különböző inarágak képviselői főleg a 
vasuti tarifára, a vámtarifára és a magas adók- 
ra panaszkodtak. A Racionalizálási Hivatal meg 
fogja állapitani, hogy e panaszok jogosak vol- 
tak-e és igenlő esetben az iparágak érdekében 
megváltoztatják az emlitett taxákat. 

elősegiti a külön- 
böző iparágak szindikátusba tördörülését, mivel 
a kereskedelmi miniszter szerint csakis a szin- 

m 

e. 
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dikátusba tömörült iparágak képesek az árakat 
feszállitani és a leszállitott nivón megtartani. 

Maneilescu tehát a szindikátustól várja az élet 
megalcsóbbodását. Térjünk vissza egy kissé az utol- 
só évek tanulságaira, a szindikátusok, kartellek és 
trösztökkel kapcsolatban. Románia a világ legdrá- 
gább cukorját fogyasztja, mert a termelés égy szük- 
örü társaságra van bizva. Romániában a munka- 

nélküliség indokolatlanul pusztit és az épitkezés nem 
indulhat meg, mert a cement és tégia, a betonvas 
egy másik, Szintén szükkörü érdektársaság szabad 
zsákmánya. Hasonló a helyzet a papir, a szesz, a 
vas és számos más ipari tömörülések esetében, ame- 
lyek a racionalizálás befejezése után sem szállitot- 
ták le az árakat, sőt, mindannyiszor megtalálták az 
inditó okait a további áremeléseknek. 
És miost Manoilescu miniszter ujabb szindikátuso- 

kat akar létesiteni és azt hiszi, hogy ezek az ujak 
jobbak lesznek a rég eknél! 

Fel iehet azonban tételezni azt is, hogy a miniszter 
a munkásokat akarja a céhek béklyóiba bílincselni, 
— és ezzel a szindikálizálási terv politikai célokat is 
szolgá. 

a nevemi 
A multév utolsó hónapiában parlam emiben a jekeie-szesze- 
összesen 1 vagon adózott 
szesz került forgalomba seket Dr. Sabo Danila szenátor 

Feloszlik a szesz-szindikátus ? 
Kolozsvár, január 20. 

A parlament mostani ülésszaka a fekete- 
szesz jegyében fog lezajlani. Ez a probléma 
ugyanis olyan jelentőségüvé dagadt már, 
hogy csak a legradikálisabb eszközöktől lehet 
javulást remélni. 
A feketeszesz kérdését most az tette megint 

aktualissá, hogy 
a harc most egyelőre megszünt a feketesze- 
szesek konkurrens csoportjai között, a bud- 
get is meg van már szavazva és miután 
19531-re csak 660 millió lejt irányoz elő 
szeszadókból, nyilvánvaló, hogy a pénzügy- 
miniszterium ezuttal sem szándékozik ko- 
molyan megrendszabályozni a feketeszesz- 
szel való visszaéléseket 

tehát lehet megint gyártani. Mert ha a kor- 
mány csakugyan le akarná törni a fekete- 
szeszt, ami a mai 109 lejes szeszadónak leg- 
feljehb 23 lejre való leszállitása nélkül cl sem 
k ázeltető akkor a budgetben a szeszadóbe- 
váteleket legalább 2 milliárdra kellett volna 
előirányor . mintán íflyen alacsony atló mel- 
lett senki sem kockáztatná meg iz iHlegális 
szesz termelését és igy a gyártott szesz alm- 
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csony ádóját mindenki befizetné, tehát a 
kincstár több jövedelemhez jutna, mint a mai 
horribilis adóból. amelyet azonban joformán 
senki sem fizet, illetve csak a látszat kedvéért 
fizetnek be néhányan a szeszgyárosok közül. 
Mint röviden már jelentettük, az erdélyi 

parlamenterek vasárnapi értekezletén dr. 
liksa Liviusz dési szenátor és dr. Vlád János 
kolozsvári tiszti főorvas : 
éleshangu interpellációt intéztek Vajdához, 
hogy mi van a feketeszesz ügyével, 

amellyel kapcsolatban a lapok a nemzeti párt 
több politikusának a nevét is emlegették. 

A kolozsvári Patria egyik legutóbbi számá- 
ban pedig dr. Sabo Danila szenátor jelentette 
be, hogy nagyszabásu leleplezésre készül és 

a szenátusban fel fogja tárni a fekete maffia 
összes titkait. Sabo szenátor nagyszerüen is- 
meri a feketeszesz-társaság teljes szerveze- 
tét és pontos neveket soral fel nyilatkozatá- 
ban, hogy kik állanak a nagyvárad, kik : 

kolozsvári csoport élén és kik fogtlkoznak 
ELrdély más vidékein is feketeszesz gyártá- 
sával, illetve eládásával. 

k 

E 
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Egyébként most megint javába folyik a 
feketeszesz termelése, mert a karácsonyi és 
ujévi fogyasztás, illetőleg a hathetes üzemszü- 
net következtében a készletek alaposan meg. 
csappantak. Persze, az állam ebből a termelés- 
ből nem lát egy lejt sem, vagy legalább is 
nagyon keveset. : 

A közelmult napokban a Szeszszindikátus 
igazgatósága nagy titokban ülést tartott, a 
melyen heves harcok voltak a feketeszesz 
miatt. 

A legális szeszgyárak erélyesen képviselték 
azt az álláspontjukat, hogy a szindikátust, 
mint teljesen hasznavehetetlen és tehetetlen 
szervezetet, meg kell szüntetni. Az elhang- 
zott kritikák során kiderült, hogy 

1930 novemberében mindössze másfél vagon 
adózott szesz került forgalomba, december- 
ben pedig csak egy vagzon. 

Miután a Szeszszindikátus tulajdonkép a 
szeszadókból neki juttatott részesedésből kelil 
fenntartsa magát, ez ilyen formán lehetetlen- 
né vált. mert maga az állam is alig inkasszál 
be valamit ezen a cimen. Bevételek hijján a 
Szeszszindikátus ezévi költségvetése illuzórius 
lett és ezért 

a legális szeszipar re rezentánsai azt köve- 
telték az igazgatósági ülésen, hogy a csak 

szemfényvesztésül beállitott takarékosság 
helfétt a szindikátus kiadásait komolyan le 

kell épiteni, mert nem szabad az alaptőke 
terhére ujabb adósságokat csinálni - sem- 
miért. 

Volt olyan javaslat is, amely azt kivánta, 
hogy a szindikátus 99 százalékban épitse le 
ugy a személyi, mint a dologi kiadásokat és 
mindössze egyetlen tisztviselőt tartson meg a 
minimális irodai teendők elvégzésére. Ekörül 
a kérdés körül olyan heves összecsapások vol- 

tak a Szeszszindikátusnál, hogy a költségve- 
tést nem lehetett megszavazni és erre a célra 
legközelebb ujabb gyülést hivnak össze. 
Ébben a pillanatban ez a helyzetjelentés a 
feketeszesz frontról. 

Bányai Ernő 

Miért drága a pcfrelcum 
és a DCmlim Az állam — mint 
áltrdrágító 

Arad, január 20, 

A közelmultban foglalkozott a B. L. a román 
petroleumtermékek kül- és belföldi árnivója 

között fennálló eltérésekkel. A Bukarestből 

származó kimutatás azonban csak magát a 

fényt, az árdifferenciát regisztrálta, de megfe- 
ledkezett arról, hogy mi is idézi elő ezt az elté- 
rést. Alkalmunk volt a romániai petroleumipar 
egyik éppen Áradon tartózkodó szakemberé- 
vel beszélgetni a kérdésről, amelynek megvi 
lágitására a következő tényeket hozta föl: 
Mindenekelőtt tény az, hogy a petroleunm- 
termékek eladási alapára ugy bel-, mint kül- 
földön azonos. 

A látszólagos árdifferenciát az hozza létreé, 
huogy az exportált petroleumnál nem peszik 
sszámitásba azokat a fogyasztási illetékeket, 
armelyek külföldön szintén fennállanak 

ostt is megdrágitják az alapárakat. 

A fentiek figyelembevétele mellett is tényleg 
kimutatható volt ezideig egy minimális árkü 

lőnbözet a bel-, illetve a külföldön forgalomba 
hozott román petroleumtermékek árai között 
Ázonban az árnivó ma már teljes kiegyenlitő 
désben van s most már ez a csekély differen 
Cia is eltünt. : 
De függetlenül ettől: az alapárak azonosak 

ugy az export-, mint a belső szükségletet fede 
ző kötéseknél. Legjobb példa erre az autó ben 
zin, melynek 10 Tejes Pelföldi eladási árából 
a különböző illetményeket le kell vonnunk, ha 
az alapárat akarjuk megkapni. Tehát, a 10 
léjből leszámitandó: 4.50 lej consum-taxa, 1.50 
lej utadó, 2.2 százalók fogyasztási adó (cifra 
de afacere) 1.32 ezrelék bélyeg, ciszternaille 
ték és mivel a tenti illetékek előre fizetendők 
30 napra ezen illetékek kamata : 

csekély alapéraiból ál. 
sitságápel fő k 

lönbséggel, hogy itt a taxák znek ki
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1SAKKIÁTIKOS 
REGÉNY Fordította KÜRTI PÁL 
Ismét elhallgatott. Nem akartam megzavarni. Az 
ca, melyen elömlött a holdfény, megszállottnak lát- 

szott Nemsokára igy szólt: 
A szerelem legyőzött, de én legyőztem a halált! 

önnek leleplezem a titkomat, mert ön a legérdeme- 
ab rá az egész. világon. Lehrades és Georges Cos- 
tön közel jártak az igazsághoz, de mindketten le- 
ldtak a birásáról. Egyedül én vagyok az ura. 
Hegy a testi regenerálódást elérhessük, hogy az em- 
bernek mennyei ifjuságot és egészséget biztositsunk, 
elsősorban az ősi anyagot kell birnunk és az áká- 
cot... 

b ő áig beszélt, oly sokáig, hogy az alkonyati hol- 
st elezakai farkasok váltották fel, a farkasokat ismét hollók, a holdra fátyol borult és a fátyolt szét- foszlatta a keletről feltörő fény. Égő agyvelővel bu- 
csuztam el tőle; életemben először rázott meg a ké- tely, a félelem, a csodálat. 
Az utitársaim még aludtak, 

hozzájuk. Prémekbe voltak takarva és egy haldokló 
nagy tüzrakás körül hevertek. Sophie Boleszláv mel- 
lett, Wanda egyedül és az öreg Marfa fiának karjai- 
ban. 

Kilencedik tejezet 
Januárius hó 14. - Két óra mulva elhagyjuk 

Varsót. De nem Ausztria felé vesszük utunkat; is- 
mét ellenkező irányba fordulunk. Bármily valószi- 
nütlenül hangzik is: Szentpétervárra megyünk! öt 
nap mulva bemutatkozunk a Téli Palotában és Bo- 
leszláv török-hüvelyébe rejtve egy játszma sakkra án 

i II. Katalinnal! Gyakran azt kérdem magamtól, 
hogy álmodom-e vagy való mindez! Csak egy pillan- 
ást kell vetnem az ablakon át, amely előtt irok, 
hogy meggyőzzem magam. Künn sétálnak a katonák, 
akik majd elkisérnek bennünket. Éppen az elutazás- 
toz való előkészületeket teszik. Kis játékom félelme- 
es méretüvé kezd dagadni és kishitü lelkek bizony 
isszariadnának. 
Ma veszi kezdetét döntő harcom az ellen, akit Vol- 

alre ur észak Semiramisának nevez. Ki lesz a győz- es? Végtelenül nyugodtnak és összes képességeim 
birtokában lévőnek érzem magam. Én fogok győzni. 

ttal megerősitett a magam iránt való bizalomban. Dolgozom annak a megvalósitásán, amit titokban kö- ölt velem. Talán hivő kezdek lenni? Öregszem. Egy áncosnő hü szerelmét keresem, elsirom magam a oldtényben automatáim előtt és hiszek a varázslók- an, azaz önmagamban!... De hadd irom le hüsége- en e rendkivüli nap előzményeit. Tegnapelőtt dél- lőtti tizenegy órakor érkeztünk Varsóba. Könnyel- ü módon nem gondoskodtunk előre szállásról, igy át majdnem fedél nélkül maradtunk. Kevés itt a fo- tadó és ami van, az is piszkos, mert a lengyel urak agyon vendégszeretőek és mindig egymásnál száll- ak meg. Miután sokáig bolyongtunk az utcákon és 7 egyik elég tisztességes fogadó gazdája másnapra akást igért, e fogadós tanácsára Károly kurlandi her- eg házmesterétől béreltünk ki három szobát. Kétszáz allért kért tőlünk és egy fabatkát sem volt hajlandó ngedni, de esküdözött, hogy a város legszebb három robáját fogjuk birni. Azzal is hencegett, hogy né- hónap előtt egy francia követ, Julgné ur lakta e zobákat, csak már visszatért hazájába. Berendezkedtünk. Boleszláv és én egy szobában, 

A sakkozó automatát igen nehéz 
második emeletre. Ingujjra kellett és segitenem a többieknek: a házmester- 

1 benne volt Boleszláv a város határába való ó agyokat szuszogott on, a Szüz Máriát emlegette s vál- hogy mi a csuda van a masinában, ) ; azt mondtam, hogy a gép ércből van erekel meg smeltyüi teszik sulyossá. Néhány tal- en an kielégitet e őket, mint e magyarázat és ösélyet köszönve, távoztak. kki gtön kiszabaditottam Boleszlávot és segitettem a1 d lefekvésnél, mert nagyon fáradt volt. Sophie, zsgálta a Marfa fiának segitségével alaposan át- szn a két gépet, hogy semmi zökkenő ne le- nak e aniszláv király előtt. Eppen a táncosnő kar- ót ágyik mugóját javitgattam, amikor Orginszki lentett n tábornagy szárn segédét, Heyking bárót tem.t Bebujtam a kabátomba és fogadására si- 

ammn mondotta, - őfelsége tudatta 
neosnőjalegy sakkozó- épét és őfelsége a császárnő 

automatáját szívesen látja holnap yi palotában, mise után. — feleltem, — köszönje meg nevemben kitüntető érdeklődését. Egyben legyen at tolmácsolni a Htván tábornagy urnak n.. önt elküldötte értem. Önnek is köszö- 
dvartasan félbeszakitott: gu n örülök, hogy megismerkedtem önnel, lo- n érdekel vagyok fekötelezettje. Az automaták tam bes, ének az ön gépeiről száz csodát hal- ajt lemenni Litvánia táborn a minél előbb meg holnapra edni önnel és egyuttal meghivását kül. jd meg, ebédre, Ebéd utáp személyesen mutatja g a királyi fürdőket, aztán szinházba men e : ayazer. köszönetet mondtam és a háró távo 

gy óvaa 4gzonnal tudattam a meghivásokat. Eőeszéltal got kötöttem felkükre távollétemben. ni fop a logy Wanda elkisér a palotába, tán- ta pedl, zután visszatér szállásunkca, Sophie és Én a egemmitéje okból nem távozhatnak hazul- anat kegyére biztam magam. 

luár a 

Helőtt a k k irál 

mikor visszatértem 

A Cagliostroval való találkozásom fölkavart, de egy- 

fopki é Wanda a másikban, Marfa, a Ha és a ma- 

Sport 

Játék 
Két hatalmas lexikonalaku kö- 
tetben, vászonkötésben, több 

magyarázó illusztrációval, ere- 
deti fényképfelvétellel, tábláza- 

sportok következő fajtáit : 

Aihlédtika 
(Futás - Ugrás - Dobások - Gyaloglás) 

Nehéz athlédika 
Birkozás - Ökölvivás — Dsiu-Dsicu) 

Miri sportok 
(Uszás - Műugrás - Vizipoló - Evezég) 

Téli sportok 
1Si-futás és ugrás — Korcsolyázás - Sport- 
szánkázás - Jéghockeyj : 

Wivás 
Kéellövészet 

Torna 

Turistaság 

Temmis 

Futball 
Kézabdajáték 

Basebal 

Hovasspori 
Kerékpársport 
AÁutomobilizmus 

Galambisvés 
stb. stb. 

A két hatalmas kötet ára 
csak 

408 lei 
Brassói Lapok 
Könyvosztálya 

mint 700 oldalon, számtalan 

tokkal. Felöleli a sport minden 
ágát, a sportok kialakulásának 
és történetének rövid vázlatá- 
val. Részletesen táróyalja a 

.
 

Mély fájdalommal tudatjuk hogy 
a szeretett feleség és anyánk 

Garai lajosné 
szü. Majer Margit 

folyó hó 19-én hosszas szenvedés 
után elhunut. 
Drága halottunkat folyó hó 21 én 

délután 3 órakor fogiuk a óm. 
kath. postaréti temető halottasházá- 
ból örök nyugalomra helyezni 

Lelkéért az engesztelő szent mi- 
seáldozat I. hó 22-én lesz a zer- 
nesti róm. kath. templomban az 
Egek Urának bemutatva. 

Drága halottunk, Isten veled ! 

Brassó, 1931 januác 20. 

A gyászoló család. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 985-1931. Serv. ad-tiv. 
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY 

Brassó térvénytatósági városban üresedésbe jött 
kertészi állás (sef grádinar horticultur) betöltésére 
a közhivatalnokok szabályrendeletéről szóló tör- 
vényhez kiadott végrehajtási utasitás 78. partagra- 
fusa ér elmében ujonnan bályázat hirdettetik. 
A szükséges okmányokkal ellátott és a fent em- 

litett törvény végrehajtási utasitásának 7. szakaszá- 
ban előirt eredeti okmányokkal felszerelt pályázati 
kéréseket legkésőbb folyó évi február hó 10-éig ezen 
polgármesteri hivatalnál kell beadni. 

A pályázóknak a közhivatalnokok részére előirt 
általános feltételeket kell hogy betöltsék, minősités- 
ként azonban legalább egy mezőgazdasági középis- kola végzettségét kertészeti kiképzettséggel és gya- korlattal (horticulturában) kell hogy be bizonyitsa- 
nak. A gyakorlatot kallő bizonyitvánnyal kell bebi- 
zonvitani. 
Az alkalmazás ideiglenesen egy próbaévre törté- nik. melynek letelése után az illető, ha megfelel. vég. legesen mint specjálista (szakember) szerződéssel lesz 

alkalmazva. 
A próbaidőre fizetendő járandóságok azonosak az ezen állásra az 1931 évi városi költségvetésbe fel- vett járandóságokkal. 

Brasov. la 15 Januarie 1931. 
rimar: Secretar General: Cuteanu m. p. Socaciu mi. p. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 964--1931. 
Serv. ad-tiv. 

PÁLYAZATI HIRDETMÉNY 
Brassó törvényhatóságu város jövedéki hivatalá- nál üresedésbe jött hivatalfőnöki állás betöltésére a közhivatalnokok szabályrendeletéről szóló törvény- hez kiadott végrehajtási utasitás 78 §-a értelmében pálvázat hirdettetik. 
Mindazok, akik ezen (szak) állást elnyerni óhajt- ják. kötelesek bizonvitani minősitésként, hogy leg- alább a felsőkereskedelmi iskl4. végezték, valamint azt, hogy minden egyéb a közhivatalnokok részére előirt feltételeket betöltik. A pénzügyi gyakorlattal! bíró nályázók előnyben részesülnek. A bélvegzett és az összes a közhivatalnokok sza- bálvrendeletéről szóló törvényhez kiadott végrehaj- tási utasitás 7. S-ában előirt mellékletekkel, erede- ltiben felszerelt kérvények ezen polgármesteri hiva- talnál 1931. évi február hó 5-ig beadandók. azon pálvyázók, akik közhivatalban már alkalmazva vannak. kötelesek a fent emlitett végrehaitási utasi- tás 7. paragrafusának 7. pontjábn foglalt határozmá- nyainak magukat alávetni. 
Az ezen állással egybekötött járandóságok az 1931 évi vár. költségvetésébe fel vannak véve. 
Brasov, la 15 Januarie 1931. 
Primar: 
Cuteanu m. p. 

Seeretar General. 
Socaciu m. p. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 1116-1931. 

HIRDETMÉNY 
Köztudomásra hozatik, hogy a hadügyminiszterium 40473-1930 számu rendeletével az 1930--81 iskola részére kivételesen engedélyezte az alábbi kategó- riába tartozó ifjaknak, akik 1931. évi február hó 1 én bevonulni kötelesek volnának, a szolgálatuknak ta- omá koelokbői, való elhalasztását. még pedig n jaknak, akik egy liceum, fel ipári ; normáliskola, vagy felsőbb k rosb aslnt ielkoln kele utolsó rfolvamát folytatják. onatkozó A. és B. declarattóval a katonadij fizetéséről szóló nyugtával, a születési anyakönvi kivonattal és az 1030-1031. éva szóló beiratkozási igazolvánnyal felszerelt kérvények a cercul de recru. tarénél 1981. évi január hó 20-áig beadandók. Brasov, la 19. Januarie 19391. Primar: 

Secretsc Genoral: 
Socaciu m. p. 

B. 1. 1i 

Cuteanu m. p. 
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HE.17478 

. GENEHtA 
BUKAREST, CALEA MOSILOR No. 1. 

. Lei 39 40 

38 29 

Szolvéta 60x60 . 

Guyapjutakarók drb.. 

Indian (115 cm. széles) . . Lei 

Természetes vászon mt..... 

Vegyes 

Schroll vászon 1m. .. 

PFrancia inet 

[ POLITIKAI NAP ILAP Harminckét éves gyer- 

m AB.L nyomdavállalat kiladása Fuchs fogorvos, Bu- meltelsn rokeka hold k 
és nyomása. - A szerkesztésért Kocsis Béla felel !karest, husz évi főld, 2 bérház és egy . 

raxissal Párisban, min- lakóház készpénz belső- s 
sRASoVv-sBRASSÓ süUCÜREST-sUkAREST den modern fogmunkát ségekkel, — Házasságot s 
Kapu-utca 56-58. szám. L, Sárindar No. 6. vágez, Bucuresti, Strada kötnék gazdálkodni - 
Telefon : 82 és 1-77 Telefonszám : s63/6, s73/0 Berzei 35. szerető urral, vagy más on 

: ttk öe Zongorát bérelnék. biztos existenciával ren- n k 

ELOFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, „Jóhangut delkező briemberrel - s g 
félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra: negyed- k igére a brassói Kiadó- zve e k l ére ké . 
évre 14, félévre 28, évente 36 pengő. A többi kültöldt ba 11819 kel bee gorek y 
államokba: negyedévre 420, felévre 820, évente 1000 lej. e ári rek e lap brassói kia labb kereset ! 

ül a meg lelárt előfize áólábe 11270 Havonta HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- t0sét. ; 
bizottak, valamint minden bel- és külföldi hirdetőtroda. 2000 

Részletes tarilákkal készséggel szolgálunk ca leljel 

MEGBIZOTTAK. Arad: Strada Gheorghe Lazar 4 utorminta- apok = : (öbbet keres 1 
(Halmágyi Pál)) - Kolorsvár : Strada Dubalarilor 7 
(Neumann Ignác,. - Dés: Osztián Kálmán Strada S. 
Barnutiu 10 Déva : Str. Ioan Creanga 2. (Balogh Géza), 
Telefon 17. Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére. – 
Nagyvárad: Str. Nic. Jida 32. (Szabó Gyulal. — Szat- 
már: Papp Géza-utca15. (Kertész Lászlól. Szatmár- és 
Máramaros-megy vék részére. - Nac zebsg. Str. 
Turnului 13.) Szigethváry László) -s ágysoztyó: : 
Helperin Érnő - Marosvásárhely Sztgyő 
(Szabó Jenő). — Temesvári: Beré rényi Lajos, 
22/a. - Torda: Sir Reg, Ferdinand (Dénes Jőzeell. 

Mzonnalra 
keresünk 

minden város- 
ban és faluban 
trotralmosmeg 

gyüjteménye 
Összeállitotta: 

Raliay László 
1 konyha, 1 lcányszoba, 3 háló, 3 ebédlő és 3 tá
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t Megbizások felvételére és fzetések átvételére fenti helyi uri-nappali szoba komplett butorberendezésének 

megbizottakon kivül a köv. központi megbizottak vannak a tervel szinesen és részletes szabás-mintával, T 
feljogosítva; Bartha Géza, Dán Dániel, Gerő Sándor. A 11 tervet taralmaró telles mappa ára 510 lej. 

Nádas Jenő. Portó költség 10 lel. gén-kötöde 
1820 lej előleg beküldése esetén 400 lei utánvéttel átvételére ésbe- 

é : szálltja a rendezésére, 

APRÓHI FokFSEk rassó lanok könvvosztálva regeta bevá 
Hétközrnap : egy szó ő, betükből 12 Vasárnapi 
750, 730, illetve lzgktsetb irüses 10 Négyexreri tnivorzákáanot 
hirdetés esetén 2500 vskéedén keresőknek 250/0 kötőgép a „Hmbros Szö zötőatványtato 

MEDGYES-MEDIAS 

kicserélhető kedvezmény. —– A bukaresti kiadás rézzéra ; ezavanként düpla hengerrel 
3 lej, 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 
Diesel 

15 HP, 1 Dynamo 30 
Ampére 110, 1 Elektro- 
motor 2 és fél HP egyen- 
áram 440 Wolt. Richter, 
Kapu-utca 8., Brassó. 

Eladó 1 Deutz 

11298 

Alig használt szilfa 
komplett hálószoba min- 
den elfogadható árért 
eladó, Rosner, Brasggsó, 
Fekete-utca 58. 11246 

Centrifuga csavarógépet 
keresek Mmegvételre. Ke- 
resztes Béla kelmefestő, 
Marosvásárhbely. Ugyan- 
ott 2.20 cm. széles, me- 
ehanikai, jó karban lévő 
szövőgép olcsón eladó. 

11302 

Jól bevezetett irógép, 
rádió üzlet, müszerész 
muűhellyel, nickelező be- 
rendezéssel, árukészlettel 
vagy anélkül forgalmas 
nyilt üzlettel, ésaládi 
okokból eladó, esetleg 
bérbeadó. Cim a brassói 
kiadóban. 11300 

80,000 lakosu város- 
ban egy jómenetelü for- 
gahnas kávéház italmé- 
réssel főtéren, egy sze- 
mély kiválása miatt, el- 
adó vagy társ kerestetik. 
Gim 11820 szám alatt a 
brassoi kiadóban. 

Szabad kézből árverés 
utján folyó évi január 
hó 25-én délután 2 óra- 
kor eladatik az Ormai 
testvérek saját tulajdonát 
képező lakóház, mely áll 
3 szoba, konyha, kamara 
és pince és egyéb mellék- 
épületekből, nagy kerttel 
együtt. Santio unca — 
Szentiványlaborftalva Tud 
Treiscauna - Fáromszék- 
me Ozun állomás. Or- 
mal testvérek. 11322 

12 B. I. 

xissal, 

Keresünk megvételre 
különféle nagyságnu tel- 
jesen jókarban levő, le- 
hetőleg gyorsjáratu Voll- 
gattereket teljes gyári 
felszereléseket. 200=300 
lóerejü gépet, kazánt. 
Ajánlatokat fizetési fel- 
tétel stb. „Ploesti fürész" 
ieligére a Dbrassól kiadó- 
ba. 11324 

Allást keres 
Ügyvédjelölt 2 évi pra- 

Derfekt román, 
nagyar, belépésre iro- 
dát keres. „Szerény" jel- 
igére cim a brassói ki 
adóban. 11318 

Früáulein sucht Stelle 
zu Kindern oder ima 
Haushalt bei vegetarisch 
oder naech Bicsérdi leben- 
de Familie. Zuschriften 
unter „Verlásslich" an 
die Brasover Verwaltung 
des Blattes erbeten. 

11323 

Fiatal lány irodai vagy 
pénztárnoknői állást ke- 
res. Cim: Brassó, Str. Ni- 
colea Filipescu 40. 11317 

Alást nyer 

Csik, Háromszék, Bras- 
só és Udvarhely megyék- 
ben jól bevezetett képvi- 
selőt keresünk. Ajánlato- 
kat ,„Elelmiszer és ital- 
szakma" 

11278 

Keresek perfekt masa- 
módot, ki mádásba i 
jártas o Tanulók fe 7 

asa Welsz 

jelige alatt a 
2 brassói kiadóba kéretnek 

Tulajdonos: BDr. AmMBROSI ALFRED. 
Szállit: elsőrangu és g atált raltismta Höolt- 

ványokat és ame 1 alanyveszőket. 

Kérje uj árjegyzékünket. 11 em 

szü ildó altvány, gyümölcstal 
valamint gyökeres rippáriaportális és betlandern 
szöllővesszőket megbizható helyről felépitsünk 

AJÁNLJUK 20 ÉV ÓTA FENNÁLLO 
telepünkről garantált fajtiszta, minden betegség- 
től mentes dusgyökeres szöllőoltvány és gyü- 
mólcstáinkat Tekintettel az évi nagy keresletre, 
igyekezzék rendeléseit mielőbb hozzánk juttatni 
minthogy a mult évben nagyon sok vevőtnket 
nem tudtuk kielégiteni – Árjegyzéket kivánatra 
diimentesen küldünk, mely a szóllőültetésről, 
valamint a káros növények irtásáról sok hasz- 

nos tudnivalókat tartalmaz. 

Székely Gábor és Tsa 
szöllőoltvány és gyümülcsfatelen 

DIOSIG IN BIHOR. E össz 

BPortó 10 lej. - Az összeg clőzetes beküldése 

Nénszinmüvek 
Mükedvelői előadásokra 

Abonyi: A betyár kendője 
Géczi: Amit az erdő mesél 
Géczi: Gyimesi vadvirág 
Szigl ligeti : A cigány 
Tóth: A falu rossza 
Rátkay Felhő Klári 
Erdélyi: Leánykérők 
Guyőru: Notás Kata 
Berczik: Parasztkisasszony 
Tóth Ede: A tolonc 
Almássy: A tót leánu 
Lukácsu: A vereshaju 

Egy-egy kötet ára S4- lej. 

ellenében szálktja a 

Brasstl tanok Kümvosztálva 

e
s
 H
D
.
 f
e
r
e
m
á
n
r
 H
-i
g.
 

2 gén egyben 
Szakismeretek 
nem kksédő 

mege kereset 
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REMORD 
kötönének, 

Medgyes 

Amit visel. fejtől 
l áaáb Rekordon 
kés 1t. 

Az UJ öt 
Az uj modell számos munkatechnikai kivá- 
lósággal rendelkezik, a régi ár mellett, ame- 
ueket más rendszerü gép nem nuujt. mi 

szabadalmat jelentettünk be gépünkré 
és több modellünk iktatva van. , 

Minden szem pontosan és eguformán 
A gépet bemutatja és felvilágasitás ad: 

rassóhan: dakab Adoltné. Kereszt-utca 2/a 
--ig. 

al an: áBa rd cégnél 
radon: Derl kemondnénl. Cranart 
telep, Bu vs -utca 6. 

1a : Belle - esnél. Aryaház-utes 4 
uvetá. asutartod 


